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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Είναι γνωστό πως ότι επιδρά στις αισθήσεις μας, όπως το

φως,  τα χρώματα, οι ήχοι, επηρεάζουν το σώμα, αλλά και στην

ψυχή. Βέβαια αυτό έχει τις θετικές του συνέπειες όπως και τις

αρνητικές.

Οι αρνητικές επιπτώσεις των ήχων-θορύβων ,η

ηχορύπανση, μελετώνται συστηματικά από την επιστήμη, όπως

άλλωστε και οι θετικές επιπτώσεις, οι οποίες και

χρησιμοποιήθηκαν από τον άνθρωπο σαν

μέσο πρόληψης ,ανακούφισης, θεραπείας,

αποθεραπείας:

Η ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

Προσεγγίζοντας το θέμα της Μουσικοθεραπείας

ανατρέχουμε ιστορικά και σε κάθε γνωστό πολιτισμό που την

συμπεριέλαβε στην κουλτούρα του.

΄Όπως είναι φυσικό και εδώ οι Αρχαίοι Έλληνες είχαν

σημαντική προπορία, αφού ασχολήθηκαν σε επιστημονική βάση

και όχι βασιζόμενοι σε δοξασίες ή ακόμη χειρότερα σε μαγείες.

Η επίδραση της Μουσικοθεραπείας στον ανθρώπινο

οργανισμό αλλά και στα διάφορα στάδια και καταστάσεις της ζωής

του, πραγματικά εκπλήσσει, με αποτέλεσμα να αποτελεί

χρηστικότατο εργαλείο στα χέρια των ειδικών.
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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ

Μουσικοθεραπεία, ήχος, μουσική, αισθητική, περιποίηση,

θεραπεία. συνεδρία.
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AABSTRACT

It is widely known that whatever affects our senses, such as

light, colours, sounds, also affects our body and soul. Of course,

this has both its positive and negative consequences.

The negative effects of sound, noise, noise pollution, are

systematically studied by science, just like the positive impacts,

and were and are used by humans as a means of prevention,

alleviation, treatment, recovery:

THE MUSIC THERAPY

Approaching the topic of music therapy,

historically we go back and in every known culture that included it

in its culture.

As expected, the ancient Greeks had a significant lead in,

since they dealt with music therapy on a scientific basis and not on

beliefs or, even worse, magic.

The effect of music therapy on humans and in different levels

and situations of their lives, is really surprising, as the experts find

in Music Therapy a rather useful tool.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η εκπόνηση της εργασίας αυτής αποφασίσθηκε με γνώμονα

την βοήθεια και την υποστήριξη που προσφέρει η

Μουσικοθεραπεία στον άνθρωπο. Τα συγγράμματα ελάχιστα, η

βιβλιογραφία σπάνια παρ΄όλα αυτά το θέμα τόσο …προκλητικό.

Από την άλλη πλευρά οι επιδράσεις της Μουσικοθεραπείας

τόσο σημαντικές, ώστε δεν άφησαν περιθώρια για επιλογή άλλου

θέματος.

Η Μουσικοθεραπεία απευθύνεται σε ανθρώπους που

ενδιαφέρονται για αυτογνωσία ή για προσωπική εξέλιξη,

βασιζόμενη στην δημιουργικότητα του κάθε ατόμου.

Πέραν όμως από αυτήν την < πολυτέλεια > εφαρμόζεται σε

εγκύους, επιτόκους, παιδιά με ειδικές ανάγκες, σε άτομα με

μακροχρόνιες παθήσεις ή ασθένειες, με καρκίνο, καρδιοπάθειες,

συναισθηματικές διαταραχές, καταστάσεις άγχους, στρες,

κατάθλιψης, κούρασης, υπερκόπωσης κλπ. Στις μέρες μας

ασκείται από κατηρτισμένους επαγγελματίες εφοδιασμένους με την
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ανάλογη εκπαίδευση και φυσικά με την νόμιμη άδεια ασκήσεως

επαγγέλματος.

Η δυνατότητα εξειδίκευσης των Αισθητικών ή και η απόκτηση

Μεταπτυχιακού Τίτλου περί αυτής, είναι ένα σίγουρο

επαγγελματικό βήμα και σημαντική υπεροχή στον ανταγωνιστικό

κόσμο της εργασίας.

Η προσεκτική μελέτη αυτής της εργασίας θα βοηθήσει σε

σημαντικό βαθμό, ώστε ο κάθε ενδιαφερόμενος περί του θέματος,

να ενημερωθεί σφαιρικά, ενώ συγχρόνως αποτελεί δελεαστική

πρόταση για περεταίρω εξέλιξη.

Αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω την καθηγήτριά μου

κυρία Καράτση για την πολύτιμη καθοδήγηση και συμπαράσταση,

όπως και τον γαμπρό μου Κώστα για την τεχνική βοήθεια που

προθύμως μου παρείχε.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μουσικοθεραπεία είναι η θεραπεία μέσω της μουσικής.

Με την χρήση της κατάλληλης μουσικής οι μουσικοθεραπευτές,

επιτυγχάνουν τον στόχο τους, δηλαδή την θεραπεία ,αποθεραπεία,

πρόληψη, ευεξία. Σήμερα την Μουσικοθεραπεία ασκούν ειδικά

εκπαιδευμένοι μουσικοθεραπευτές.

Με το πέρασμα των αιώνων και σε όλους τους λαούς, σε

όλες τις φυλές αλλά και σε όλες τις γλώσσες και κουλτούρες του

κόσμου, επιβεβαιώθηκε το γεγονός ότι η μουσική εκπολιτίζει τον

άνθρωπο, εξημερώνοντας τα ήθη, επηρεάζοντας τον εσωτερικό

του κόσμο.

Γι αυτόν τον λόγο χρησιμοποιήθηκε από την προϊστορική ακόμη

εποχή, έστω και με την μορφή άναρθρων κραυγών ή το κτύπημα

πετρών, ξύλων κλπ.

΄Ηταν και είναι, εξ άλλου, βασικό κομμάτι της πρόληψης, της

θεραπείας όπως και της αποθεραπείας αρκετών καταστάσεων της

υγείας του ανθρώπου.
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Ευρύτατο το φάσμα των ήχων: από τους υπόηχους μέχρι

τους υπέρηχους, από την απόλυτη σιωπή μέχρι την ανώτατη

βαθμίδα της κλίμακας Decibel και από τους ήχους που

αντιλαμβάνεται το ανθρώπινο αυτί μέχρι αυτούς που γίνονται

αντιληπτοί και με άλλα συστήματα του οργανισμού, όπως πχ η

αφή.

΄Ετσι η μουσική έχει στην διάθεση της ευρεία γκάμα ήχων ώστε να

συνδυάσει διαφορετικούς ή και αντιφατικούς ήχους, για να

επηρεάσει τον συναισθηματικό κόσμο του ανθρώπου, αφού και

αυτός ο ίδιος περιέχει αντιφάσεις.

Επιστημονικά η αναγνώριση ήρθε τον 20ο αιώνα και είναι

ξεχωριστός κλάδος της παιδαγωγικής και της θεραπευτικής, ενώ

στις περισσότερο αναπτυγμένες χώρες υπάρχει ειδική ακαδημαϊκή

κατάρτιση των Μουσικοθεραπευτών.
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Η Μουσικοθεραπεία απευθύνεται σε όλους, ανεξαιρέτως:

Δίνει βοήθεια σε άτομα οποιασδήποτε ηλικίας, οποιασδήποτε

ψυχοσωματικής κατάστασης, όπως σε παιδιά με ειδικές ανάγκες,

σε άτομα με χρόνιες ασθένειες ή παθήσεις, με καρκίνο,

καρδιοπάθειες,  συναισθηματικές διαταραχές, καταστάσεις άγχους,

στρες, κατάθλιψης, κούρασης, υπερκόπωσης, κλπ .

Απευθύνεται και σε ανθρώπους που ενδιαφέρονται για

αυτογνωσία ή για προσωπική εξέλιξη, βασιζόμενη στην

δημιουργικότητα του κάθε ατόμου.

Είναι μια μέθοδος μη λεκτικής επικοινωνίας και έτσι δεν

δεσμεύεται από λέξεις. Όπως λέει και ο Debussy, είναι

ευγενικότερη όλων των τεχνών, διότι δεν έχει περιορισμούς από

σύμβολα, ούτε από λέξεις ή χρώματα…

Είναι γνωστό πως οι ευχάριστοι ήχοι επηρεάζουν την έκχυση

των αγγελιοφόρων ουσιών που ενώνουν το σώμα και την ψυχή,

αλλά και συγκεκριμένων ορμονών, που σχετίζονται με την

ανταλλαγή της ύλης, και όχι μόνον.

΄Ετσι το σώμα έρχεται σε αρμονική κατάσταση. Μετρώντας

τις αντιδράσεις του σώματος στους ήχους, διαπιστώνουμε

διάφορες οργανικές μεταβολές, όπως του σφυγμού, της

αρτηριακής πίεσης, της συχνότητας των αναπνευστικών κινήσεων,

αλλά και αλλαγές στην θερμοκρασία του δέρματος και στην

διάθεση.

Μια από τις μεθόδους εφαρμογής της Μουσικοθεραπείας,

από την Αισθητική, είναι το μασάζ με ηχηρά δοχεία.

Για να κατανοήσουμε τον τρόπο με τον οποίο επιδρούν αυτοί

οι <ήχοι ψυχής> στο ανθρώπινο σώμα, μπορούμε να αφήσουμε

ένα χαλικάκι να πέσει σε ένα δοχείο με νερό.
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Αμέσως θα δημιουργηθούν ομόκεντρα κύματα, τα οποία θα

εξαπλωθούν σε ολόκληρη την επιφάνεια του δοχείου.

Με αυτόν τον τρόπο το κάθε μόριο του νερού τίθεται σε κίνηση.

΄Ετσι ενεργεί και το μασάζ με ηχηρά δοχεία στο σώμα μας:

Μέσω των δονήσεων των ηχηρών δοχείων,

το σώμα του ατόμου το οποίο δέχεται το

μασάζ, <πάλλεται> σε ευεργετικές, απαλές

δονήσεις, συγχρόνως δε επέρχεται βαθειά

χαλάρωση, ευεξία, ενώ οι αποφράξεις λύνονται και έρχεται

εσωτερική γαλήνη .

Η υγεία μας και ο εσωτερικός μας κόσμος, αντικατοπτρίζουν

αυτά που εκπέμπουμε…
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
1

1.α ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

Ανιχνεύοντας την ιστορία της μουσικοθεραπείας δια μέσω

των αιώνων συναντούμε μεγάλα κενά.

΄Ολες οι πληροφορίες όμως συγκλίνουν στην άποψη ότι το

επίπεδο του πολιτισμού του κάθε ενός λαού, της κάθε μιας φυλής,

επηρέασαν καθοριστικά την τότε εφαρμογή της τέχνης της

Μουσικοθεραπείας.

Κάθε φορά οι σύγχρονες αντιλήψεις και τα θρησκευτικά

πιστεύω, αποτυπώνονται στα εκάστοτε μουσικά δρώμενα.

Ο άνθρωπος ψάχνοντας για την λύτρωση του εγώ του,

ασχολήθηκε συστηματικά και εκτεταμένα με την μουσική με την

επίδραση και την αποτελεσματικότητά της.

Πέρα, λοιπόν, από την < τέρψιν των ώτων > και την διασκέδαση

των αισθήσεων, αξιοποίησε τις δυνατότητές της σχετικά με την

επίδραση που ασκεί στον ανθρώπινο οργανισμό.

Μπόρεσε να την χρησιμοποιήσει για την θεραπεία

σωματικών και ψυχοσωματικών προβλημάτων, να εφαρμόσει την

κατάλληλη μουσική για συγκεκριμένη κατάσταση, αναγνωρίζοντάς

την ως σφαιρική θεραπευτική αρχή (Simon) και να αποκομίσει τα

οφέλη της.
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΄Εδωσε χρώμα στην ισορροπία των αντιθέσεων, χροιά στον

αναστατωμένο κόσμο του, ώστε να καταφέρει να πετύχει τον

στόχο του:

Την Αρμονία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
1

1.β ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

Οι ιατρικοί αιγυπτιακοί

πάπυροι αποτελούν τις πρώτες

γραπτές μαρτυρίες ,όπου

βρίσκουμε αναφορές στο θέμα της

μουσικοθεραπείας. Οι αρχαιολόγοι

τους χρονολογούν γύρω στο 1500

πΧ και ανακαλύφθηκαν το 1899. Αναφέρονται στην θετική

επίδραση της μουσικής, στην γονιμότητα και τεκνοποίηση των

γυναικών.

Στην Βίβλο, για παράδειγμα, υπάρχουν αρκετές καθώς και

λεπτομερείς αναφορές οι οποίες αποδίδουν την θεραπεία στις

ιδιότητες της μουσικής.

Στο πέρασμα των αιώνων ανακαλύπτουμε

και πολλά άλλα στοιχεία και ενδιαφέρουσες

δοξασίες γύρω από το συγκεκριμένο θέμα.

Η μυστηριώδης σχέση του ήχου με

τον ανθρώπινο νου, μπορούμε να

ισχυρισθούμε, ότι είναι κατάλοιπο του

πρωτόγονου εγώ μας.

Πάντως, ανεξαρτήτως, τόπου και χρόνου εκείνο που χαρακτηρίζει

όλους αυτούς τους μύθους, είναι ένα άρωμα μαγείας  που απλώνει

η μουσική στον εσωτερικό κόσμο του ανθρώπου.
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Ο ήχος παίζει σημαντικότατο ρόλο ,σύμφωνα με μύθους

αρχαίων λαών, που αναφέρονται στην δημιουργία του σύμπαντος.

Οι Αρχαίοι Αιγύπτιοι πίστευαν πως ο θεός Θοτ, έπλασε τον

κόσμο με την φωνή και όχι με την συνέργεια άλλων τρόπων. Στην

συνέχεια, πάλι με την φωνήν του και μόνον, γέννησε και τέσσερις

θεούς, οι οποίοι είχαν τις  ικανότητές του και οι οποίοι

εγκαταστάθηκαν στην γη, για να  οργανώσουν όλον τον κόσμο…

Οι αναφορές όμως δεν σταματούν εδώ.

Οι Ινδοί καθώς και οι Πέρσες, πίστευαν ότι το σύμπαν

δημιουργήθηκε από ένα ήχο, ο οποίος προήλθε από τα βάθη της

αβύσσου. Αργότερα ο ήχος αυτός έγινε φως και ακολούθως

μετετράπη σιγά-σιγά σε ύλη. Με την άποψη αυτή φωτίζονται

πολλές περίεργες καταστάσεις που παρατηρούνται σε ασθενείς,

κατά την διάρκεια της μουσικοθεραπείας, και οι οποίοι βρίσκονται

σε κάποιο αρχαϊκό επίπεδο προσωπικότητας.
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Στην Νέα Γουινέα,

κάποιες φυλές ,πιστεύουν ότι

φωνές των θεοτήτων μπορούν

να γίνουν αντιληπτές μέσω

,των τυμπάνων, της φλογέρας

ακόμη και με  τους βρυχηθμούς

των ταύρων…

Στις πρωτόγονες φυλές,

συναντούμε γιατρούς-μάγους οι οποίοι

<έβρισκαν> τον προσωπικό-κρυφό ήχο

του ασθενούς και … τον θεράπευαν.

Αξιοσημείωτο είναι ότι Αρχαίοι λαοί

κατασκεύαζαν μουσικά όργανα,

κατασκευασμένα από κορμούς

θεραπευτικών φυτών, πιστεύοντας πως και οι ήχοι που

παράγονται από αυτά έχουν τις ίδιες ιδιότητες.

Έτσι βλέπουμε στους ΄Αραβες καθώς και στους Εβραίους
να <θεραπεύουν> με τους ήχους τέτοιων οργάνων.
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Στους πολιτισμούς των τοτέμ εμιμούντο ήχους, οι οποίοι

σύμφωνα με την πίστη τους, τους επέτρεπαν να διατηρηθούν στη

ζωή, διότι το κάθε πνεύμα που κατοικούσε στον κόσμο, είχε τον

προσωπικό του ήχο.

Εδώ συμπεραίνουμε ότι κάθε λαός, κάθε φυλή και ανάλογα

με το επίπεδο πολιτισμού στο οποίο βρίσκονταν, από απολίτιστους

έως βάρβαρους, θεοποιούσαν  κάθε τι το οποίο είχε δύναμη, κάθε

τι το οποίο θεράπευε…

Αναμφισβήτητα βέβαια, ο κάθε άνθρωπος έχει την

προσωπική χροιά της φωνής που τον ξεχωρίζει και κάνει αισθητή

την παρουσία του.

Στον προφορικό λόγο εξ άλλου πολλές φορές δεν έχει σημασία τι

θα πούμε , αλλά πώς θα το πούμε. Ο συνομιλητής θα ξεχωρίσει τις

διαθέσεις μας από τον τόνο, την χροιά ,την αυστηρότητα ή όχι της

φωνής μας.

Αυτό διαπιστώνεται από τις τηλεφωνικές μας συνομιλίες,

στην σύγχρονη εποχή μας, όπου ο συνομιλητής δεν βλέπει την

<γλώσσα> του σώματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
1

1.γ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Τα φώτα του πολιτισμού

των αρχαίων προγόνων μας,

φώτισαν και έβγαλαν από την σκιά

κάθε τι που αφορούσε (και αφορά)

στην καθημερινότητα της ζωής,

στις ανάγκες αλλά και γιατί όχι ,και

στην πολυτέλεια-στο επίπεδο ζωής.

΄Ετσι και στον χώρο της μουσικοθεραπείας η συμβολή τους

είναι μοναδική με συνέπεια να είναι οι πραγματικοί πρόδρομοι της

σύγχρονης μουσικοθεραπείας.

Βασισμένοι σε κλινικά συμπεράσματα ,στην φιλοσοφία τους αλλά

στις έως τότε γνώσεις της ιατρικής, κατόρθωσαν να μελετήσουν

συστηματικά και κυρίως μακρυά από κάθε είδους προκαταλήψεις

όπως δοξασίες μαγικές ή θρησκευτικές.

΄Ισως αυτοί είναι οι λόγοι που κατόρθωσαν να προσεγγίσουν το

θέμα με απόλυτο ρεαλισμό και όχι με τις φαντασιώσεις περί

μαγείας κλπ.

Η  εξέλιξή τους στα μαθηματικά αλλά και οι γνώσεις τους σε

όλες τις επιστήμες, στην ανατομία, την φυσιολογία, την

φαρμακευτική, βοτανολογία, την μάλαξη κ.λ.π. ήταν τεκμηριωμένες

με αποτέλεσμα να συμβάλλουν καθοριστικά στο θέμα της

μουσικοθεραπείας.
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Μάλιστα πίστευαν ότι η χρήση της μουσικής επηρέαζε τόσο τον

εσωτερικό και συναισθηματικό κόσμο του ανθρώπου, ώστε θα

έπρεπε να προβλέπεται από την σχετική νομοθεσία.

Η θαυμαστή τους πρόοδος στην επιστήμη των μαθηματικών,

συνετέλεσε στο να τεκμηριώσουν

με αριθμητικές εξισώσεις την

σχέση αριθμών – μουσικής.

Οι σχολές του Πυθαγόρα,

του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη

είναι οι σημαντικότερες. Του

Πυθαγόρα είναι η σχολή της λογικής και των αριθμών ,του

Πλάτωνα και του Αριστοτέλη βλέπουν και αφουγκράζονται

περισσότερο το συναίσθημα, ενώ ακολουθούν οι Νεοπλατωνικές

και Νεοπυθαγόρειες σχολές .

Στην αρμονία και την ισορροπία
στηρίζεται η αρχή της σχολής του Πυθαγόρα ο

οποίος και εκτιμάται ότι ανακάλυψε την

μαθηματική σχέση μεταξύ των δονήσεων δύο

ήχων ενός διαστήματος μιας οκτάβας.

Σύμφωνα, λοιπόν, με τον Πυθαγόρα στις σχέσεις μεταξύ των

τροχιών των πλανητών, μεταξύ των φθόγγων μιας οκτάβας, όπως

και μέσα στo ανθρώπινo εγώ, ισχύουν και καθορίζονται από τους

ίδιους κανόνες και είναι αρμονικές.
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Μέσω, λοιπόν, της ερμηνείας  των αριθμών και της αρμονίας η

μουσική γίνεται μέσον θεραπείας της ψυχής.

Σύμφωνα με τον Πλάτωνα ο άνθρωπος πρέπει να κάνει

χρήση της μουσικής, όχι προς διασκέδαση των αισθήσεων, αλλά

ως βάλσαμο ψυχής τε και σώματος, ώστε να ηρεμεί διάφορες

ψυχοσωματικές καταστάσεις.

Και εδώ έχουμε την χρήση των ήχων προς θεραπεία και

αποκατάσταση της  ψυχικής αλλά και σωματικής υγείας.

Η σχολή του Αριστοτέλη βασίζεται και έχει ως αρχή την

συγκινησιακή κατάσταση την οποία επιφέρει η μουσική και

αναλόγως της εντάσεώς της, είναι ικανή να αποβάλλει κάθε

άλλη ψυχολογική ένταση.

<<Εργάζεται >> δε σε δύο

κλίμακες:

Της κρίσης  και

της εκτόνωσης.

Οι θεραπείες του Αριστοτέλη είχαν δύο στάδια:

1.΄Ηπιες μορφές διαταραχών.

Εδώ γίνονταν χρήση ήρεμης μουσικής.

2.Βαρύτερες διαταραχές,

παθολογικές διαταραχές.

Για αυτές τις περιπτώσεις  αρχικά

φρόντιζαν να εντείνουν το

πρόβλημα με την χρήση μιας πολύ

έντονης μουσικής, ώστε στο

αποκορύφωμα να έλθει η

απελευθέρωση της κατάστασης που με την σειρά της, θα έφερνε

και την ίαση.
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Γενικότερα οι σύγχρονοι ονομαστοί ιατροί της Αρχαίας Ελλάδας

όπως Ασκληπιός, Ιπποκράτης,

Γαληνό κ.λ.π. εφήρμοζαν την

μουσικοθεραπεία, την μάλαξη  και

έκαναν χρήση των αιθέριων ελαίων

και βοτάνων.

Ο Δημόκριτος επεσήμανε  τους ευεργετικούς ήχους της

φλογέρας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
1

1.δ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΡΧΑΙΟΥΣ ΧΡΟΝΟΥΣ
ΩΣ ΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

Η μετάβαση από τους Αρχαίους χρόνους
προς τον Μεσαίωνα έγινε βαθμιαία με τις

Νεοπυθαγόρειες και Νεοπλατωνικές αντιλήψεις να

κυριαρχούν σε αυτήν την περίοδο. Τώρα

βλέπουμε να χρησιμοποιείται ο ήχος και η μουσική

όχι μόνον προς θεραπεία αλλά και για πρόληψη

όπως και διατήρηση της καλής ψυχοσωματικής

κατάστασης του ανθρώπου!

Προς τα τέλη του Μεσαίωνα όπως και κατά την

Αναγέννηση το κράμα Αριστοτελικών και

Πυθαγόρειων αρχών, καθώς και η

Χριστιανική διδασκαλία ήταν καθοριστικές

για τις μουσικές τάσεις της εποχής, με

αποτέλεσμα να δημιουργηθεί η λειτουργική

μουσική.

Καινούργια τάση έχουμε τον 17ο αιώνα η οποία πηγάζει από

τις φιλοσοφικές απόψεις του Ντεσκάρτ. Σπουδαιότερος

εκπρόσωπος αυτής της σχολής είναι ο ιησουίτης Κίρχνερ. ΄Εργο

του είναι το: <Νέα τέχνη του ήχου και της

μουσικής>. Σύμφωνα με τον Κίρχνερ η μουσική

κινεί τους χυμούς του σώματος, βάζοντάς τους
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σε αρμονία.

Η σχολή αυτή ονομάστηκε αστρομηχανιστική.

Στον 18ο αιώνα έγιναν πειράματα ως προς την επιρροή της

μουσικής πάνω στην φυσιολογία του ανθρώπου, ενώ αργότερα

εφαρμόστηκε η ενεργητική μουσικοθεραπεία. Από τους πρώτους

πειραματιστές του είδους ήταν ο Esquirol (1838).

Πρόδρομος της σύγχρονης μουσικοθεραπείας θεωρείται ο

Ζακ Εμίλ Νταλκρόζ 1865-1950.Θεωρήθηκε πατέρας  της ρυθμικής.

Ο Νταλκρόζ ήταν παιδαγωγός και έλεγε πως η μουσική

ανταποκρίνεται στις πιο ποικίλες  επιθυμίες του ανθρώπου. Οι

μαθητές του είναι αυτοί που διέδωσαν  τις τάσεις της σχολής

αυτής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
1

1.ε ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

Στα τέλη του 19ου αιώνα αν και η

έρευνα παραμένει στάσιμη, οι εφαρμογές

της γίνονται με αυστηρά κριτήρια και

σύμφωνα με φυσικοεπιστημονικά

δεδομένα.

Κατά την περίοδο του
μεσοπολέμου, ξεκίνησε η συστηματική

μελέτη της επίδρασης του ήχου και της μουσικής στον άνθρωπο

και δη κάτω από το πρίσμα της επιστημονικής έρευνας.

Μετά το τέλος του Α΄
παγκοσμίου πολέμου στις

Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής,

χρησιμοποιήθηκαν επαγγελματίες

μουσικοί στα νοσοκομεία προς

βοήθεια των τραυματιών του

πολέμου και προς περίθαλψή τους.

Το όλο εγχείρημα είχε ενθαρρυντικά έως απρόσμενα

αποτελέσματα.

΄Ετσι άρχισαν να μελετούν και να εργάζονται

προς την πλευρά της εξέλιξης και της ειδικής εκπαίδευσης, σε

αυτόν τον τομέα.

Εδώ να σημειώσουμε ότι το 1950 ιδρύθηκε η πρώτη οργάνωση

μουσικοθεραπείας στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής.
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Η όλη προσπάθεια βρήκε πρόσφορο έδαφος, έτσι ώστε να

αναπτυχθεί σε μια συγκυρία όπου οι ορθόδοξες μέθοδοι της

ψυχολογίας και της ψυχιατρικής τελούσαν υπό αμφισβήτηση.
Πρέπει να σταθούμε εδώ και να τονίσουμε ότι η μουσικοθεραπεία

δεν αντικαθιστά ,δεν μηδενίζει ,δεν ισοπεδώνει την κλασσική

ψυχοθεραπεία.

΄Όμως είναι ο καταλύτης, απαραίτητος σε πολλές

περιπτώσεις, που θα βοηθήσει και θα ενεργοποιήσει, τις

εσωτερικές τάσεις του ανθρώπινου οργανισμού, ώστε να γίνουν

<<αντισώματα>> και να δράσουν ευεργετικά στο σώμα και το

πνεύμα του!

Την Αμερική ακολούθησαν η Αυστρία Αγγλία και η

Δυτ.Γερμανία. Περί το 1965 προσετέθησαν η Γιουγκοσλαβία,

Αργεντινή, Βραζιλία, και στην συνέχεια όλες οι Λατινοαμερικάνικες

χώρες. Ακολούθησαν η Γαλλία, Ολλανδία, Πολωνία, Δανία,

Ανατ.Γερμανία με τελευταίες την Ιταλία, Λουξεμβούργο, Ελβετία,

Βέλγιο, Ισπανία.

Το 1970 διάφορες οργανώσεις ανά τον κόσμο ,διασυνδέθηκαν

μεταξύ τους σε διεθνές επίπεδο.

΄Ετσι σε πολλές από τις ανωτέρω χώρες οι σπουδές στο

αντικείμενο της μουσικοθεραπείας βρίσκονται σε Πανεπιστημιακό

επίπεδο, οπότε και δημιουργήθηκαν σημαντικά και εξειδικευμένα

ερευνητικά κέντρα πάνω σε συγκεκριμένους τομείς:
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Στην Αυστρία ερευνάται η θεραπεία των νευρώσεων, στην

Δυτ.Γερμανία οι ψυχοσωματικές διαταραχές, στην Ανατ.Γερμανία η

σχέση  της μουσικοθεραπείας με την σχιζοφρένεια, στην

Αργεντινή στα αυτιστικά παιδιά, στην Δανία για την αποκατάσταση

των κωφαλάλων.

Οι έρευνες πραγματοποιούνται σι εξειδικευμένα ερευνητικά

κέντρα εξοπλισμένα με σύγχρονα οπτικοακουστικά μέσα ,με την

χρήση μουσικών οργάνων και βέβαια με την συνδρομή της

σύγχρονης τεχνολογίας.
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Οι επιστημονικοί ερευνητές είναι πάνω απ΄όλα άνθρωποι με

<<μεράκι>> που έχουν ως στόχο να βελτιώσουν και να ανεβάσουν

το επίπεδο ζωής του σύγχρονου ανθρώπου.

Συνεργάζονται διάφορες ειδικότητες της ιατρικής, της

παιδαγωγικής, της μουσικής επιστήμης, των παραϊατρικών

επαγγελμάτων κ.λ.π.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
2

2.α ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

Η μουσική είναι βασική αλλά και θεμελιώδης θεραπεία στον

άνθρωπο διότι έχει ως στόχο τον ανθρώπινο εγκέφαλο και τις

λειτουργίες του.

΄Ετσι στα τέλη του 19ου αιώνα αρχίζουν ουσιαστικά, οι

έρευνες γύρω από την επίδρασή της στα διάφορα συστήματα του

οργανισμού του ανθρώπου.

Ο καθαρός ήχος είναι περιοδική δόνηση, διαδοχή γοργών και

ελαφρών αλλαγών της πίεσης του αέρα, ορισμένου ύψους και

έντασης, ο οποίος  εισδύει στον οργανισμό μας μέσω των αυτιών,

μεταβάλλεται σε αίσθηση που μεταβιβάζεται στον εγκέφαλο, ο

οποίος και  τον επεξεργάζεται!
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Τα χαρακτηριστικά του ήχου είναι τρία:

1. Συχνότητα ή ύψος: Η συχνότητα εκφράζεται σε Hertz

(Hz).Σημειώνουμε ότι μια βαρειά νότα αντιστοιχεί σε  συχνότητα

χαμηλή  και μια οξεία νότα, σε υψηλή συχνότητα.

2. ΄Ενταση: Η ένταση εκφράζεται σε decibel (db).Δηλαδή την

πιο μικρή αλλαγή έντασης που είναι σε θέση να αντιληφθεί το αυτί.

3.Χροιά: Η χροιά είναι η σύνθεση ηχητικών κυμάτων με

διαφορετική  συχνότητα οι οποίες έχουν μεταξύ τους , όμως,

αρμονικές σχέσεις.

Επιστήμονες μελέτησαν την  δράση των ήχων πειραματικά   στην

ιατρική της εργασίας, σε υγιείς ανθρώπους αλλά και σε

πειραματόζωα.

Ο ήχος επηρεάζει όλες σχεδόν τις λειτουργίες του

οργανισμού, χωριστά την κάθε μια ή, όπως συμβαίνει συχνότερα,

το σύνολο των λειτουργιών τους.

Βρέθηκε, λοιπόν ,ότι ο ήχος επηρεάζει όλες τις λειτουργίες του

ανθρώπου, άλλες περισσότερο και άλλες λιγότερο.

Μελετώντας την φυσιολογία του ανθρώπινου οργανισμού και

γνωρίζοντας ότι η μουσική επηρεάζει τον εγκέφαλο και δη τον

υποθάλαμο.

Εύκολα μπορούμε να εξηγήσουμε  τον τρόπο με τον οποίο

δέχονται τις επιρροές τα υπόλοιπα όργανα του οργανισμού:

Ο υποθάλαμος βρίσκεται στο πίσω μέρος του κρανίου και

συνδέεται με την υπόφυση μέσω του μίσχου στης υπόφυσης.

Ο μίσχος της υπόφυσης μέσω του πυλαίου συστήματος,

ενός αγγειακού δικτύου κατά μήκος του μίσχου της υπόφυσης ,

μεταφέρει από τον υποθάλαμο στην υπόφυση, και δη στην
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αδενουπόφυση, ορμονικές ουσίες  οι οποίες καθορίζουν την

λειτουργία αυτής.

Η υπόφυση, με την σειρά της, είναι ένας αδένας στο μέγεθος

μπιζελιού, και βρίσκεται σε μια εσοχή της βάσης του κρανίου, τον

βόθρο της υπόφυσης.

Το οστικό υπόβαθρο του βόθρου της υπόφυσης είναι το

τουρκικό εφίππιο, το οποίον είναι μια περιοχή του σφηνοειδούς

οστού μεταξύ  της πρόσθιας και της οπίσθιας κλινοειδούς

απόφυσης.

Η υπόφυση χωρίζεται σε δύο λοβούς:

Τον  πρόσθιο και τον οπίσθιο λοβό.

Οι δύο αυτοί λοβοί της υπόφυσης βρίσκονται κάτω από τον έλεγχο

του υποθαλάμου, περιοχής του εγκεφάλου η οποία εποπτεύει τις

λειτουργίες του αυτόνομου νευρικού συστήματος.

Ο πρόσθιος λοβός  της υπόφυσης ονομάζεται πρόσθιος

λοβός ή αδενουπόφυση.

Τα αδενικά κύτταρα της αδενουπόφυσης  παράγουν πλήθος

ορμονών, οι οποίες ελέγχουν σημαντικές λειτουργίες του

ανθρώπινου σώματος.

Ο οπίσθιος λοβός της υπόφυσης ονομάζεται οπίσθιος λοβός

ή νευρουπόφυση.

Η νευρουπόφυση δεν αποτελείται από αδενικά κύτταρα, αλλά

αποτελεί στην πραγματικότητα προέκταση νευρικών κυττάρων του

υπεροπτικού και παρρακοιλιακού πυρήνα του υποθαλάμου.
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΄Ετσι έχουμε τις ορμονικές ουσίες που έρχονται από τον

υποθάλαμο στην υπόφυση και την έκκριση ορμονών από την

υπόφυση προς τα όργανα και συστήματα του οργανισμού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
2

2.β ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΜΟΝΩΝ ΚΑΙ ΗΧΟΣ

Οι ορμονικές ουσίες  που στέλνει ο υποθάλαμος είναι οι εξής:

1.-{_Η σωματοεκλυτίνη

(GHRH, Growth Hormone

Releasing Hormone,ορμόνη

εκλυτική της έκκρισης GH) ,η

οποία επάγει την έκκριση GH

από την αδενουπόφυση._

Η θυρεοεκλυτίνη (TRH, Thyrotropin Releasing

Hormone,ορμόνη εκλυτική της

έκκρισης TSH), η οποία επάγει την έκκριση της TSH από την

αδενουπόφυση

_Η γοναδοεκλυτίνη (GnRH,

Gonadotropin Releasing

Hormone, ορμόνη εκλυτική της

έκκρισης FSH και LH), η οποία

επάγει την έκκριση των

γοναδοτροπινών (δηλαδή της FSH

και της LH) από την αδενουπόφυση.
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_Η κορτικοεκλυτίνη (CRH,

Corticotropin Releasing Hormone, ορμόνη

εκλυτική της έκκρισης ACTH), η οποία

επάγει την έκκριση ACTH από την

αδενουπόφυση.

_Η ντοπαμίνη (Dopamine, PIF,

Prolactin Inhibiting Factor,ορμόνη

ανασταλτική της έκκρισης PRL,) η οποία

αναστέλλει την έκκριση PRL από την

αδενουπόφυση.

Ο πρόσθιος λοβός της υπόφυσης παράγει τις εξής ορμόνες:

_ Αυξητική ή σωματοτρόπος ορμόνη, που προάγει την

ανάπτυξη του σώματος.(GH).
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_Θυρεοειδοτρόπος ορμόνη ή θυρεοτροπίνη , που διεγείρει

τον θυρεοειδή αδένα για παραγωγή

θυρεοειδικών ορμονών(TSH).

_Ωοθυλακιοτρόπος ορμόνη , η

οποία στη γυναίκα προάγει την

ωρίμανση των ωοθυλακίων, ενώ στον

άνδρα προάγει την ωρίμανση των

σπερματοκύτταρων (FSH).

_Ωχρινοποιητική ορμόνη, η οποία στην

γυναίκα προάγει την ωοθυλακιορρηξία και την

έκκριση οιστρογόνων από τις ωοθήκες (LH).

_Φλοιοεπινεφριδιοτρόπος ορμόνη ή αδρενοκορτικοτρόπος

ορμόνη ή κορτικοτροπίνη, η οποία

διεγείρει τα

επινεφρίδια για την παραγωγή

κορτιζόλης, αλδοστερόνης και

ανδρογόνων(ACTH).
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_Προλακτίνη η οποία προάγει

την παραγωγή γάλακτος από τους

γαλακτοφόρους αδένες του

μαστού(PRL).

Ο οπίσθιος λοβός, η νευρουπόφυση παράγει τις ορμόνες:

_Ωκυτοκίνη, η οποία προάγει τις

συσπάσεις της μήτρας κατά τον τοκετό και

βοηθά στο θηλασμό.

_Αντιδιουρητική ορμόνη

(ADH, Antidiuretic Hormone ή

αλλιώς βαζοπρεσσίνη), η

οποία περιορίζει την αποβολή

νερού από τους νεφρούς. } 1.-

Να επισημάνουμε εδώ, ότι υπάρχει και ο μέσος λοβός της
υπόφυσης, που στον άνθρωπο είναι μια μικρή στιβάδα κυττάρων

προσκολλημένη στην αδενουπόφυση.
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Αυτά τα κύτταρα αυτά έχουν ειδικευτεί στην παραγωγή της

μελανινοτρόπου ορμόνης (MSH, Melanocyte-

Simulating Hormone) η οποία επάγει την

παραγωγή μελανίνης από τα μελανινοκύτταρα του

δέρματος.

Βλέπουμε ότι τεκμηριωμένα οι φυσιολόγοι, προς το τέλος του 19ου

αιώνα απεφάνθησαν για την επιρροή του ήχου στην λειτουργία

όλων των συστημάτων του ανθρώπινου οργανισμού.

Γύρω στο 1950 φυσιολόγοι από την Γαλλία κατέγραψαν τις

διακυμάνσεις της ηλεκτρικής αντίστασης του δέρματος στα

μουσικά ερεθίσματα και σε  όποια μουσική γνώριζε ο ακροατής η

αντίδραση ήταν κατά πολύ εντονότερη.

Η συνεχής μελέτη του φαινομένου μουσικοθεραπεία, δείχνει

ότι επιδρά σε αλλαγές ακόμη και τον μεταβολισμό και τη

βιοσύνθεση των πρωτεϊνών ,με τα κατάλληλα ερεθίσματα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
3

3.α ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

ΝΕΥΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Επιφέρει:

_ Ευεξία.

_ Διέγερση.

_ Χαλάρωση.

_ Στο ερεθιστικό σύστημα.

_ Δρα καταπραϋντικά.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Επίδραση:

_ Στη ροή των τριχοειδών αγγείων.

_ Στην ροή της λέμφου.

_ Στα αγγεία .
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ΜΥΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Βοηθάει:

_ Στην θρέψη των μυών

_ Στην σύσπαση ( συσταλτικότητα)των μυών.

_Στην οξυγόνωση των μυών.

_ Στην ελαστικότητα των μυών.

ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Καταλυτική ως προς:

_ Την καλύτερη λειτουργία του αναπνευστικού συστήματος.

_ Την βελτίωση της κινητικότητας του θώρακα.

ΑΔΕΝΕΣ

Αποτελεσματική όσον αφορά:

_Την σωστή λειτουργία των.
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ΠΕΠΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Συμβάλλει:

_ Στην καλύτερη λειτουργία του εντέρου.

ΙΣΤΟΥΣ

_Προς βελτίωση της οξυγόνωσής των.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
3

3.β ΑΓΓΙΓΜΑ ΨΥΧΗΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

Η μουσική αγγίζει την ανθρώπινη ψυχή, έχοντας την δύναμη

να ξεπερνά τις αντιστάσεις της

διανόησης και της λογικής

σκέψης.

Αρκεί να θυμηθούμε τον

περιπλανώμενο

Οδυσσέα που

ζήτησε από τους συντρόφους του, να κλείσουν

αυτοί τα αυτιά τους ενώ ο ίδιος θα ακούει το

τραγούδι των σειρήνων με την προϋπόθεση όμως, ότι θα ήταν

δεμένος.

Η χρήση της κατάλληλης μουσικής οδηγεί στο πρώτο στάδιο

της χαλάρωσης, την μυϊκή υποτονία.

Εδώ ο ακροατής χαλαρώνει ,οι παλμοί της καρδιάς

πέφτουν, οι σκέψεις παραχωρούν την θέση τους  στις νότες που

αυτές , με την σειρά τους τον ταξιδεύουν…

Η μελέτη της επίδρασης της μουσικοθεραπείας σήμερα

γίνεται μεν πιο εμπεριστατωμένα, αλλά σίγουρα έχει πολύ δρόμο

να διανύσει στον λαβύρινθο των ήχων!!!
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΄Ετσι σε σύγχρονα ερευνητικά κέντρα μελετάται η

μεμονωμένηεπίδρασητωνμουσικώνστοιχείων,δηλ.τονισμός,τέμπο,

αρμονία,μελωδία,ενορχήστρωση.

Ακόμη μελετάται η σχέση μεταξύ του τύπου του οργάνου και της

επίδρασής του σε συγκινησιακό αλλά και σωματικό επίπεδο.

Στα συμπεράσματά τους βλέπουμε ότι

μεγαλύτερη συγγένεια έχει η μελωδία με

την σκέψη και αποδίδεται με πνευστά

όργανα,

η αρμονία με τον κόσμο των

συναισθημάτων, αποδίδεται με έγχορδα

όργανα.

Ο ρυθμός συγγενεύει περισσότερο με

την θέληση και εκφράζεται με τα κρουστά.

Από τον ΄Αγγλο ΄Αλβιν, μαθαίνουμε την ιδιαίτερη αξία του

βιολοντσέλου αλλά και του πιάνου.

Το βιολοντσέλο έχει μια μορφή ,σχεδόν <<ανθρώπινη>> και

μια ηχητικότητα πέρα για πέρα εκφραστική και διεισδυτική.

Για καταπιεσμένα και ανασφαλή

άτομα μας προτείνει το πιάνο που

δημιουργεί στον μουσικό, όπως και στον

ακροατή, το συναίσθημα της προστασίας

από αυτό το ίδιο το όργανο.

Μελετώντας λοιπόν την επίδραση

του ήχου στην έκκριση των ορμονών , από

την υπόφυση, αντιλαμβανόμεθα πόσο

σημαντικό ρόλο παίζει η αύξηση των

επιπέδων της κορτιζόλης στο αίμα ως προς τον βαθμό του άγχους,

κατάθλιψης, ελλείμματα μνήμης κλπ.
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Η μουσικοθεραπεία λοιπόν γίνεται μέρος ή και γιατί όχι τρόπος

ψυχοθεραπείας για να βοηθήσει  άτομα με χρόνιους πόνους, με

αϋπνία, με άγχος, με στρες.

Προσφέρει ενίσχυση της

ταυτότητας εικόνας του ατόμου,

μεταβάλλει την διάθεσή του, εκφράζει

την φαντασία του και του δίνει νέα

ικανότητα αντιμετώπισης του φόβου και

του άγχους.

Στο πλαίσιο της ψυχολογικής

υποστήριξης που προσφέρει, χρησιμοποιείται και ως μέσο για την

κοινωνικά αποδεκτή αυτοέκφραση, ως γέφυρα πολιτιστικών

διαφορών, ως σύνδεσμος ομάδας-κοινότητας-μέλη οικογένειας,

αλλά και ως σύνδεση της ζωής ασθενούς, με την ζωή που είχε

πριν από την ασθένεια.

Η μουσική μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο σε

καταστάσεις διαταραχής της επικοινωνίας ή των ανθρώπινων

σχέσεων.

Είναι μια μορφή επικοινωνίας με χαρακτήρα, θα λέγαμε,

συγκινησιακό:

Σε αυτό το σημείο ας θυμηθούμε και ας

αποτίσουμε φόρο τιμής στην Εθνική μας

τραγουδίστρια Σοφία Βέμπο που με την

φωνή της ενδυνάμωνε έναν ολόκληρο

στρατό, στρατό που πέτυχε μια δύσκολη

ΝΙΚΗ!
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Η μουσική αναφέρεται σ ένα

ευρύτατο φάσμα θεραπειών

σωματικών, ψυχικών, ψυχολογικών.

Η επίδραση της μουσικοθεραπείας

στην προώθηση των αντίστοιχων

ψυχοδυναμικών διεργασιών και το

γεγονός ότι η μουσική μπορεί να ανασύρει στην επιφάνεια στοιχεία

του υποσυνείδητου, θεωρούνται αυτονόητα από τους αναλυτικούς

μουσικοθεραπευτές.

Αυτή η ίδια η επιρροή του ήχου και της μουσικής στην

ψυχολογία του ανθρώπου αλλά, και στον ψυχικό του κόσμο, είναι

από μόνη της το εργαλείο που θα σμιλεύσει, θα λειάνει, θα

επαναφέρει και θα ανακουφίσει τον κουρασμένο ταξιδιώτη της

ζωής.

Η μουσική γίνεται ακαταμάχητο εργαλείο στα χέρια του θεραπευτή

που με τον ρυθμό της επηρεάζει τον κυτταρικό ρυθμό, τον

βιολογικό ρυθμό, όπως και τον οργανικό.
Εξ άλλου σύμφωνα με τους αρχαίους Έλληνες το σύμπαν κινείται

πάνω σε μια ατελείωτη ποικιλία ρυθμών: ηλιακοί ρυθμοί, αστρικοί

ρυθμοί, εποχιακοί, ημερονύκτιο κλπ.

Σώμα και ψυχή αφήνονται στους ήχους ,ταξιδεύουν .Και όταν

επιστρέφουν έχουν στις αποσκευές τους εμπειρίες και νοσταλγία…
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
4

ΗΧΟΣ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΗ

ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΣΤΑΔΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ.

4.α ΕΜΒΡΥΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Ο πρώτος ήχος που ακούει ο

άνθρωπος, όπως και τα υπόλοιπα

θηλαστικά, είναι οι κτύποι της καρδιάς

της μητέρας του .

Ο ρυθμός των 75 κτύπων της καρδιάς της μητέρας, είναι ο πρώτος

ρυθμός που ακούει ο άνθρωπος, είναι το άκουσμα
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που υποσυνείδητα θα τον γαληνεύει, θα τον ηρεμεί και θα τον

χαλαρώνει, κάθε φορά που θα τον ακούει

και για όλη του την ζωή. Κλινικές έρευνες

απέδειξαν ότι τα νεογέννητα ηρεμούν

όταν ακούν κάποιον υπόκωφο ρυθμό

αυτής της συχνότητας.

Ο ρυθμός andante αντιπροσωπεύει

την εμπιστοσύνη, για κάθε υγιή άνθρωπο.

Είναι ο ήχος και ο ρυθμός που ηρεμεί το

έμβρυο και αργότερα το βρέφος, που

στην μητρική αγκαλιά ξανακούει τον ίδιο και ήχο και μαζί με το

ένστικτο, την όσφρηση και τις υπόλοιπες αισθήσεις, του

δημιουργούν το αίσθημα της ασφάλειας της ενδομήτριας ζωής.

Ο ήχος και ο ρυθμός της αναπνοής της, επίσης πρωταρχικό

άκουσμα του εμβρύου, και είναι από τις απαραίτητες

προϋποθέσεις που θα ηρεμήσουν αργότερα το νεογέννητο .

Στα πρώτα ακούσματα του εμβρύου εντάσσεται, όπως είναι

φυσικό, και η φωνή της μητέρας. Ακούει, την αναγνωρίζει όπως και

αντιλαμβάνεται τον τόνο, την ένταση, τον εκνευρισμό ή την ηρεμία,

την λύπη ή την χαρά.

Ξεχωρίζει τους ευχάριστους

και επιθυμητούς ήχους από τους

δυσάρεστους και μη αρεστούς.

Είναι τεκμηριωμένο ότι στην

εμβρυική του ηλικία ο άνθρωπος,

και μετά τον 4ο μήνα της κυήσεως,

ακούει όλους τους ήχους που ακούει και η μέλλουσα μητέρα.
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Βασικά αναγνωρίζει και την φωνή του πατέρα, όπως και της

υπόλοιπης οικογένειας.

Αντιλαμβάνεται το άγχος και τις

έντονες συγκρούσεις ανάμεσα στην

μητέρα και στον πατέρα, πράγμα που

έχει επιπτώσεις στο έμβρυο, ως προς

την αίσθηση έλλειψης επικοινωνίας με

τον έξω κόσμο, τον οποίο αισθάνεται

απειλητικό ως και εχθρικό.

Ο Tomatis μας λέει ότι ήδη από την

ενδομήτρια ζωή αρχίζει η ενεργητική ακρόαση του ανθρώπου,

πράγμα καθοριστικό ως προς την διαμόρφωση της

προσωπικότητας του ατόμου αλλά και της εξέλιξης της υγείας του,

γενικότερα:

Εάν, δηλαδή, μέσω του αμνιακού υγρού φθάνουν ήχοι αρεστοί στο

έμβρυο, τότε το βρέφος που θα γεννηθεί θα έχει κυρίαρχο αυτί το

δεξί και συνεπώς δυνατότερο το αριστερό τμήμα του εγκεφάλου,

που σημαίνει ότι κυριαρχεί η λογική, η αγάπη για μάθηση καθώς

και όλες οι ιδιότητες του τμήματος αυτού.

Στην περίπτωση που οι ήχοι δεν είναι επιθυμητοί, τότε το

βρέφος που γεννιέται  έχει κυρίαρχο το αριστερό αυτί και

επομένως δυνατότερο το δεξί ημισφαίριο του εγκεφάλου, που

σημαίνει ότι θα έχει βραδύτητα στην ακουστική αποκωδικοποίηση

και δυσκολία στην συγκέντρωση της προσοχής,

δυσκολίες στην κατανόηση, προβλήματα στην

επικοινωνία, στην μάθηση, την κοινωνική

ένταξη, κλπ.
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Αναφέρθηκε ότι το παιδί πριν από την γέννησή του, καταλαβαίνει

αν είναι αποδεκτό από τους γονείς του αλλά και αν είναι επιθυμητό

το φύλλο του. Αυτά έχουν σοβαρότατες συνέπειες στην μετέπειτα

ζωή του ανθρώπου και μπορεί να

ευθύνονται, λιγότερο ή περισσότερο,

για καταστάσεις όπως διάθεσης

απαισιοδοξίας, κατάθλιψης,

προδιάθεση αυτοκτονίας και σε

ακραίες περιπτώσεις μπορεί να

οδηγήσει το παιδί σε αυτισμό.

΄Όπως διαπιστωμένο επίσης

είναι ότι ηρεμεί και χαίρεται με τη μουσική του Mozart και του

Vivaldi, ενώ ταράζεται από το άκουσμα hard rock,heavy metal

μουσικής όπως και με την έντονη μουσική του Beethoven.

Ο άνθρωπος κατά την προγεννητική του περίοδο, αντιδρά  σε όλα

αυτά τα ερεθίσματα.

Εδώ δικαιώνεται ο Πλούταρχος ο οποίος στο έργο του

<<Περί παίδων αγωγής> μας λέει ότι η μουσική αγωγή του

ανθρώπου αρχίζει από την στιγμή της σύλληψής του.

Πριν από μία περίπου χιλιετία,

στην Κίνα, οι εγκυμονούσες γυναίκες

αποσύρονταν σε ειδικά καταλύματα

όπου διάνυαν τους μήνες της

εγκυμοσύνης τους σε περιβάλλον

μέσα στην φύση , ώστε στους

περιπάτους τους , να ακούν το

θρόισμα των φύλλων, το κελάηδημα
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των πουλιών, το κελάρυσμα των ρυακιών. Μαζί με τα χρώματα

φύλλων και λουλουδιών, χαλάρωναν απολαμβάνοντας την

ανατολή του ήλιου.

Οι έρευνες που πραγματοποιήθηκαν γύρω από την

συναισθηματική, νοητική και ψυχική ζωή του εμβρύου, κατέληξαν

στο συμπέρασμα ότι η κατάλληλη μουσική είναι αναγκαία από την

προγεννητική περίοδο και είναι ωφέλιμη για την μητέρα και το

παιδί που σε μια καλή εγκυμοσύνη βρίσκονται στον ίδιο
αρμονικό ρυθμό!
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
4

4.β ΤΟΚΕΤΟΣ

Η μουσικοθεραπεία χρησιμοποιείται πλέον και στην διαδικασία του

<ανώδυνου> τοκετού.

Η συμβολή της και εδώ έχει καταπληκτικά

αποτελέσματα, αφού επιδρά χαλαρωτικά

στην ψυχολογία της επιτόκου, ώστε να

αντιμετωπίσει τις ωδίνες αλλά και τους

φόβους της για τα επόμενα στάδια του

τοκετού.

Η επίτοκος με την συμβολή της

μουσικής, επιτυγχάνει μεγαλύτερη
συγκέντρωση στις αναπνοές, ενώ ταυτόχρονα μειώνεται το
στρες του τοκετού.



ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

52

Στους τοκετούς με την διαδικασία της επισκληριδίου, η μουσική

απεδείχθη ότι και πάλι επιδρά θετικά στην γυναίκα αποσπώντας
την προσοχή της από τις χειρουργικές διαδικασίες.

Οι συνεδρίες με τον μουσικοθεραπευτή  της ορίζονται σε 5

ενότητες και ξεκινούν περί τον έκτο μήνα της κύησης:

Οι 4 αφορούν την αξιολόγηση των μουσικών προτιμήσεων της

εγκύου μέχρι και την επιλογή ενός τραγουδιού- ειδική αφιέρωση

στο νέο μωρό ,από την οικογένειά του, που το περιμένει με χαρά

και αγωνία.

Το κομμάτι αυτό θα το ακούει και ως βρέφος, διότι

όπως είναι γνωστό, τα μωρά ηρεμούν ακούγοντας

την ίδια μουσική με αυτή που άκουγαν στην
μήτρα.

Η 5η ενότητα απευθύνεται στην πρώτη

περίοδο της ζωής του νεογέννητου και

περιλαμβάνει την εκμάθηση από τον θεραπευτή

τεχνικές μασάζ για  το βρέφος και νανουρίσματα…
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4.γ ΠΑΙΔΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ

Πόση χαρά και πόση νοσταλγία νοιώθουν όλοι στο άκουσμα

τραγουδιών της παιδικής τους ηλικίας?

Τι αναμνήσεις γεμίζουν το νου και την καρδιά τα σχολικά

τραγούδια?

Ακόμα και η μουσική που άκουγαν οι γονείς και οι <μεγάλοι>, όταν

εμείς ήμασταν παιδιά μας συνεπαίρνει και γεμίζει αγαλλίαση την

ψυχή μας.

΄Εξ άλλου όλοι μας έχουμε αφεθεί στο νανούρισμα της μητέρας,

στα ακούσματα των παραμυθιών της γιαγιάς, στις αναμνήσεις των

σχολικών τραγουδιών, στη μουσική των εφηβικών μας χρόνων…
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Σίγουρα η επίδραση της μουσικής είναι μεγάλη στην παιδική ηλικία

και η επιρροή καθώς και τα αποτελέσματά της έχουν αξιοποιηθεί

από τους παιδαγωγούς κατάλληλα.

Σε επόμενο κεφάλαιο θα αναφερθούμε αναλυτικότερα για την

βοήθεια που προσφέρει σήμερα η μουσικοθεραπεία σε παιδιά με

αυτισμό, με σύνδρομο Down ,σε παιδιά με ειδικές ανάγκες ή

μάλλον με ιδιαίτερες ικανότητες!
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4.δ ΕΦΗΒΙΚΗ ΚΑΙ
ΝΕΑΝΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ

Η επίδραση της μουσικής σε αυτές τις ηλικίες είναι χαρακτηριστική

και καθορίζεται ή καθορίζει τον χαρακτήρα αλλά και τον ψυχισμό

του ατόμου.

Ακόμη τον εντάσσει σε κοινωνικές ομάδες ,ανάλογα με τις

μουσικές του προτιμήσεις.

΄Ετσι έχουμε τους φανατικούς της rock της hard rock,heavy metal

κλπ.

΄Ομως και ομάδες όπως emo ή trendy έχουν τα δικά τους

ακούσματα που χαρακτηρίζουν και τις τάσεις της ομάδας.

Πέρα από έντονες και

χαρακτηριστικές καταστάσεις, η

μουσική των εφηβικών  και

νεανικών μας χρόνων είναι ένα

καρδιοχτύπι στο στήθος κάθε

ανθρώπου και θυμίζει εποχές

ξενοιασιάς εποχές ονείρων, την πρώτη αγάπη…
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Στο σημείο αυτό να επισημάνουμε τον ρόλο του ήχου και της

μουσικής, της μουσικής και των τραγουδιών στην σεξουαλική ζωή

του ανθρώπου.

Κατά τον Schumann η μουσική αποτελεί έκφραση της ζωής και

προ παντός της σεξουαλικότητας.

Ο ήχος είναι αυτός που προδιαθέτει, συμπληρώνει, ντύνει

μια ρομαντική ατμόσφαιρα…
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4.ε ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΗ

Η μουσική στο υποσυνείδητο του

ανθρώπου είναι συνυφασμένη με την χαρά

αλλά και με την λύπη, αφού εκφράζει  την

ψυχική κατάσταση του ανθρώπου όπως

και τις προσδοκίες του.

Για παράδειγμα ο γάμος, οι

συγκεντρώσεις, οι συνεστιάσεις και άλλες

εκδηλώσεις, ντύνονται με μουσικά

κομμάτια που συμπληρώνουν το όλο

<event>.

Να επισημάνουμε ότι γύρω από την μουσική και το τραγούδι

υπάρχει μια τεράστια

βιομηχανία που στηρίζει και

στηρίζεται από αυτό.

Δίσκοι, συναυλίες, νυκτερινά

κέντρα διασκέδασης, μουσικές

διοργανώσεις,realities, αλλά

και διαγωνισμοί τραγουδιού (Eurovision κλπ).

Η άλλη πλευρά ,η πλευρά της λύπης ή και της απώλειας έχει

και αυτή την μουσική της έκφραση. Ακόμη και σήμερα υπάρχουν

περιοχές όπου το μοιρολόι συνοδεύει τον άνθρωπο στην τελευταία

του κατοικία.
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4.ζ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΑ

Από τις πλέον πρωτοποριακές εργασίες στην

μουσικοθεραπεία γίνονται  στον

τομέα αντιμετώπισης ατόμων με

χρόνιες ασθένειες ,χρόνιες

παθήσεις, ανίατες ασθένειες καθώς

και στην γηριατρική.

Τα αποτελέσματα είναι

ενθαρρυντικά και η πρόκληση για

περαιτέρω εξέλιξη είναι μεγάλη.
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΄Ετσι βρέθηκε στον τομέα της ογκολογίας ότι τόσο οι ασθενείς, όσο

και οι οικογένειές τους βοηθήθηκαν από την μέθοδο αυτή.

Η σταδιακή χαλάρωση των μυών που προσφέρει η

μουσικοθεραπεία, βοήθησε τους ασθενείς να μειώσουν την

συχνότητα των εμετών, λόγω της χημειοθεραπείας.

Η θεραπεία παρέχει απόσπαση της προσοχής  του ασθενή από τις

νοσηλευτικές διαδικασίες, αυξάνει

την αυτογνωσία του και τον βοηθά

στην έκφραση των

συναισθημάτων του

ως προς τον πρότερο

βίο, την  παρούσα

κατάσταση αλλά και το μέλλον.

Ελέγχει καλύτερα τον πόνο και

αναθεωρεί τις απόψεις του για την ζωή.

Σημαντικότερο, ίσως, όλων είναι ότι ο ασθενής γίνεται

συνεργάσιμος με τους θεράποντες ιατρούς και το νοσηλευτικό

προσωπικό.

Η μουσικοθεραπεία πριν την χειρουργική επέμβαση μειώνει

τον φόβο ,αυξάνει τον αυτοέλεγχο, φέρνει αισιοδοξία.

Από την άλλη πλευρά η κατάλληλη μουσική στις αίθουσες των

χειρουργείων, ξεκουράζει και ενισχύει την συγκέντρωση του

προσωπικού του χειρουργείου.
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4.η ΓΗΡΙΑΤΡΙΚΗ

Στην Γηριατρική η μουσικοθεραπεία συμβάλλει στην παρηγορητική

φροντίδα των ηλικιωμένων, μέσα από το τραγούδι, τον ρυθμό

(κρουστά όργανα), και την συζήτηση σχετικά με την μουσική.

Ο ρυθμός βοηθάει στην διατήρηση καθώς και την βελτίωση

του εύρους των κινήσεών τους, της ευελιξίας τους αλλά και της

αντοχής.

Τα πνευστά όργανα βοηθούν τους ηλικιωμένους με

διαταραχές στο βάδισμα, καθώς κα να αυξήσουν τις ικανότητες του

αναπνευστικού τους συστήματος.
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Οι συνεδρίες περιλαμβάνουν τρεις βασικές ενότητες:

Την προθέρμανση

Την δραστηριότητα

Την λήξη.

Οι θεραπείες λαμβάνουν χώρα

σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους , σε οίκους ευγηρίας ή σε

παρόμοια ιδρύματα.

Η συμμετοχή ανθρώπων της τρίτης ηλικίας σε χορωδίες είναι

ουσιαστικά, κομμάτι της μουσικοθεραπείας που επιτελείται με την

μέθοδο της επίδρασης  της μουσικής των παραδοσιακών

τραγουδιών, της βυζαντινής μουσικής, των εκκλησιαστικών ύμνων.

Η επίδραση της μουσικοθεραπείας στους ηλικιωμένους

απαλύνει την μοναξιά, ανακουφίζει και δρα ως βάλσαμο
ψυχής.!
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5.α ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

ΚΑΙ

ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

Στην έντονα βιομηχανοποιημένη εποχή μας, αποκτά

ιδιαίτερη σημασία η συμβολή της καλλιέργειας της μουσικής μας

ταυτότητας, αφού, και καλώς φροντίζουμε για την μόρφωση, την

εκμάθηση ξένων γλωσσών, τον χειρισμό της τεχνολογίας

(Η/Υ)κλπ. Πρέπει οι γονείς να φροντίζουν και για την μουσική

προπαιδεία των παιδιών τους, όπως για την ψυχική και την

αισθητική τους καλλιέργεια.

Η μουσική διαπαιδαγώγηση αρχίζει από την εμβρυακή ηλικία
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και αργότερα η μουσική παιδαγωγική λαμβάνει χαρακτήρα

προληπτικό, χαλαρωτικό, η θεραπευτικό.
Είδαμε ότι η μουσικοθεραπεία χρησιμοποιείται πλέον από τους

ειδικούς σε κάθε περίοδο της ζωής του ανθρώπου και συμβάλλει

αποτελεσματικά σε πάρα πολλές παθήσεις που δυσκολεύουν το

ίδιο το άτομο αλλά και την οικογένειά του.

Απεδείχθη, λοιπόν η καταλυτική της επίδραση και στα παιδιά με

ειδικές ανάγκες.

Στα χαρισματικά αυτά παιδιά
χρησιμοποιούνται οι τεράστιες δυνατότητες

που μας παρέχει σήμερα αυτή η μέθοδος και σε συνδυασμό με

άλλες μεθόδους (κινησιοθεραπεία, λογοθεραπεία,

δραματοθεραπεία, χρωματοθεραπεία κλπ.) αποφέρει

καταπληκτικά αποτελέσματα.

Αξιοποιούνται οι δυνατότητές της να ξυπνά τη

δημιουργικότητα των παιδιών, σε ατομικό αλλά και σε ομαδικό

επίπεδο, την αντιληπτικότητα.

Να διευκολύνει την αποκατάσταση και τον συγχρονισμό

βασικών ρυθμών  του οργανισμού.

Να ξεμπλοκάρει την εκφραστικότητα φέρνοντας το παιδί σε

νέα-πλησιέστερη επαφή με την πραγματικότητα.

Βοηθά στην αποκατάσταση διαπροσωπικών σχέσεων και

επικοινωνίας με την οικογένεια και το κοινωνικό περιβάλλον.

Λειτουργεί σαν όργανο της σκέψης και των συγκινήσεων

Ανασυγκροτεί τον ψυχισμό των παιδιών.

Χρησιμοποιώντας ευαίσθητα μηχανήματα και σε ένταση που

επιτρέπει την αίσθηση της μουσικής με την αφή των κραδασμών,

για τις αντίστοιχες περιπτώσεις αναπηρίας.
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Αξιόλογη είναι η συνεισφορά της στα αυτιστικά παιδιά καθώς και

σε παιδιά ερμητικά κλεισμένα στον εαυτό τους όπου τους ανοίγει

νέους ορίζοντες με καινούργια κανάλια επικοινωνίας…

Επιστρατεύονται προγράμματα ψυχοφωνίας, μέθοδοι

ηχητικής ενεργοποίησης, ρυθμικές ασκήσεις όπου

χρησιμοποιούνται βαθείς ήχοι τυμπάνων.

Στην βοήθεια που προσφέρει η

μουσικοθεραπεία στα παιδιά

συγκαταλέγονται  ακόμη η

μέθοδος Tomatris, καθώς και οι

αναδρομές σε αξιόλογους

παιδαγωγούς όπως οι Seguin,

Itard, Peto, Montessori.

Για παιδιά που παρουσιάζουν ψυχοκινητικά προβλήματα

χρησιμοποιούνται α- τονικοί και α-ρυθμοι αυτοσχεδιασμοί.

Αξιοποιούνται όλα τα χαρακτηριστικά της μουσικής παλέτας όπως:

_ ΄Υψος

_ Μελωδία

_ Αντήχηση

_ Προσδοκία για τον  ισχυρό χρόνο

_Συμφωνία και Διαφωνία

_ Attack

_ Sostentuto – Staccato

_ Echo-Portamento

_ Accelerando-Rallentando

_ Cressendo-Dimijuendo
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5.β ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες είτε αυτά έχουν κινητικές

δυσκολίες, είτε έχουν μειωμένη όραση , μειωμένη ακοή ή ανήκουν

στα με παιδιά με σύνδρομο Down, στα αυτιστικά παιδιά, παιδιά με

δυσκολίες προσαρμογής,

δυσλεξικά, κλπ., σίγουρα έχουν

αισθητηριακές καθώς και

αντιληπτικές αδυναμίες αλλά

και ικανότητες.

Κάποια από τα παιδιά αυτά

μπορεί να συγκλίνουν προς τα ηχοχρώματα της μουσικής και

κάποια ίσως προς τους οπτικούς σχηματισμούς ή στις εκφραστικές

δυνατότητες της κίνησης του σώματός τους.

΄Αλλα προσδίδουν ποιητική διάθεση στον λόγο ακόμα και στην

καθημερινότητα.

Οι θεραπευτές αξιολογούν δυνατότητες και αδυναμίες του κάθε

παιδιού και εφαρμόζουν την αντίστοιχη μέθοδο.

Παρακολουθούν την εξέλιξη  της θεραπείας , μελετούν τα

αποτελέσματα και συνεχίζουν ανάλογα.
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Το γεγονός ότι η ακοή λειτουργεί καθ΄όλο το εικοσιτετράωρο

και εφ όρου ζωής, αξιοποιείται από την επιστήμη της

μουσικοθεραπείας.

Το ακουστικό νεύρο καταλαμβάνει περισσότερο χώρο στον

εγκέφαλο απ ότι το οπτικό. Τα μάτια κλείνουν, τα αυτιά μας όμως

όχι.

Για να διεγερθεί η ακοή απαιτείται μόνον το ένα εκατοστό της

ενέργειας από αυτό που χρειάζεται η όραση.

Και ενώ ακούμε συνέχεια η ακοή μας είναι επιλεκτική: π.χ. Όταν

κάνουμε μια εργασία την προσοχή μας δεν αποσπά ένας

συνεχόμενος ή συνηθισμένος ήχος, αλλά σίγουρα θα μας

αποσπάσει κάποιος διαφορετικός ήχος.

Η αισθητηριακή αγωγή για τα παιδιά με

ειδικές ανάγκες αναλύει και χρησιμοποιεί

το γεγονός όπου όταν εμφανίζεται ένα

αντικείμενο, γίνεται αντιληπτό από

λιγότερες αισθήσεις ,που θα γίνονταν σε

φυσιολογικά παιδιά.

Οικοδομεί με πολύ προσοχή τις καλλιτεχνικές δυνατότητες

σύμφωνα με το φάσμα της ποικιλίας τους, αλλά και των

αδυναμιών τους.

Στα επίπεδα της αισθητηριακής εμπειρίας μια μεγαλύτερη και

πλέον μυστηριακή αισθητική ευχαρίστηση προέρχεται ίσως από

την υποκειμενική του κάθε παιδιού αλληλεπίδραση των

αναπαραστάσεων και των συναισθημάτων που προκαλούν οι

ήχοι, οι γραμμές, τα σχήματα, τα χρώματα, κλπ.

Τα φυσιολογικά παιδιά λειτουργούν <μεταφορικά> δηλαδή

δεν συναντούν δυσκολίες ως προς την διασταύρωση των

αισθήσεων.
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Γι αυτό τον λόγο όταν συζητούμε με παιδιά με ειδικές

ανάγκες για μουσικούς ήχους, χρησιμοποιούμε επίθετα όπως:

λαμπερά, ζωηρά, σκληρά τραχιά κλπ, δηλαδή λέξεις που στην

ουσία ανήκουν στον χώρο της αφής, της κίνησης, της γεύσης, και

όχι στην ακοή.

Στις συνεδρίες χρησιμοποιούνται

όργανα όπως: μαράκες, αυλοί,
καμπανάκια, τύμπανα, καμπάσα
κλπ. Ακούγονται και αντίθετοι ήχοι

όπου σκοπό έχουν να συνθέσουν τις

εμπειρίες των αισθήσεων.

Δίνεται μεγάλη βαρύτητα στην αφή

ώστε να είναι σε θέση να αισθάνονται τις ηχητικές δονήσεις.
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5.γ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
ΣΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

Η μουσικοθεραπεία στα παιδιά με

ειδικές ανάγκες τυπικά ορίζεται

από τρεις φάσεις:

Πρώτη, Δεύτερη, Τρίτη, φάση όπου με την χρήση ήχων και

ρυθμών διαφόρων οργάνων προκαλείται συγκινησιακή εκτόνωση

του παιδιού, εστιάζοντας στις ψυχοσωματικές του αντιδράσεις.

Ακολουθεί μια <μουσική συνομιλία> μεταξύ παιδιού και

θεραπευτή, όπου ο θεραπευτής δουλεύει τα ηχητικά μηνύματα που

λαμβάνει από το παιδί.

Τα επίπεδα εφαρμογής της μουσικοθεραπείας

περιλαμβάνουν την : Ευαισθητοποίηση, Εμψύχωση και Θεραπεία.

Αυτά γίνονται είτε σε ατομικό είτε σε ομαδικό επίπεδο.

Ο θεραπευτής καταγράφει τους ήχους που προτιμά το παιδί
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(μελωδικούς, ρυθμικούς, έντονους, απαλούς κλπ)την προτίμησή

του σε κάποια  όργανα, τις εμμονές του ως προς διάφορα

αντικείμενα ή όργανα, την σειρά με την οποία χειρίζεται τα

μουσικά όργανα, τις αντιδράσεις του έναντι του θεραπευτή και τα

συναισθήματα που του προκαλεί η παρουσία του.

Οι χώροι όπου εφαρμόζονται οι

συνεδριάσεις της

μουσικοθεραπείας στα παιδιά με

εξαιρετικές ικανότητες,

κατανέμονται σε δύο κατηγορίες:

_Χώρος για ατομικές συνεδρίες

_Χώρος για ομαδικές συνεδρίες.

Δίνεται έμφαση στην άνεση του χώρου, την ευχάριστη

ατμόσφαιρα, τον φωτισμό, την διακόσμηση, τον εξοπλισμό με τα

απαραίτητα μουσικά όργανα αλλά και τον υπόλοιπο εξοπλισμό

καθώς και στα έπιπλα που υπάρχουν στον χώρο.

Η μουσικοθεραπεία εφαρμόζεται στα παιδιά με ειδικές

ανάγκες, με απόλυτη προσήλωση, με ευλαβική προσοχή, με

αρμονική συνεργασία γονέων θεραπευτών και με ιδιαίτερο

χειρισμό για κάθε ένα παιδί-για κάθε

περίπτωση ξεχωριστά.

Τα παιδιά αυτά είναι εξ ίσου

αποδεκτά από τους γονείς και την

οικογένειά τους και ας μην ξεχνάμε ότι

έχουν ιδιαίτερες ικανότητες!!!
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
6

6.α ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

Ο ΠΕΛΑΤΗΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

Ο σημερινός άνθρωπος ζει την απόλυτη πίεση.

΄Αγχος ατελείωτο, στρες, βιασύνη, τρέξιμο, σε συγχρονισμό με

κάθε είδους ευθύνες προσωπικές, οικογενειακές, επαγγελματικές.
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Σε όλα αυτά αν προσθέσουμε τις διάφορες υποχρεώσεις, τα

καθημερινά προβλήματα και προβληματισμούς, καθώς και την

αβεβαιότητα του αύριο που μαστίζει, στην κυριολεξία, την

σύγχρονη κοινωνία, θα έχουμε μια εικόνα απογοητευτική.

΄Ετσι μπορούμε να συμπεράνουμε πόσο επιτακτική αισθάνεται την

ανάγκη της ψυχοσωματικής ξεκούρασης, της χαλάρωσης.

Ειδικότερα πρέπει και έχουμε χρέος να αναφερθούμε στην γυναίκα

που εργαζόμενη ή όχι < τελεί > υπό εικοσιτετράωρη βάρδια

εργασίας…

Βεβαίως η εργαζόμενη γυναίκα, η εργαζόμενη μητέρα μπορεί να

χαρακτηρισθεί ηρωίδα.

Δεν θα αναλύσουμε εδώ τους λόγους και τις αιτίες όλων των

ανωτέρω, όχι μόνον διότι είναι γνωστά και αυτονόητα, αλλά και

επειδή δεν είναι το αντικείμενο της εκπόνησης αυτής της εργασίας.

Θα αναφερθούμε όμως στους τρόπους που μπορεί να

παρηγορήσουν, να ξεκουράσουν τον σύγχρονο άνθρωπο.

Η αληθινή παρηγοριά του ανθρώπου και η

τροφή και ξεκούραση της ψυχής είναι η πίστη

του στον Κύριο.

Ο <σύγχρονος> τρόπος ζωής, η τηλεόραση, τα

λάθος μηνύματα και πρότυπα είναι κάποιοι από τους λόγους της

απομάκρυνσής του από τον Θεό.

Η απιστία  έφερε την ανασφάλεια, πρωτίστως.

Ακολουθούν η καταπάτηση των δικαιωμάτων των συνανθρώπων

μας και η εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο μέσα στον

επαγγελματικό χώρο, δυστυχώς και μέσα σ αυτήν την ίδια την

οικογένεια. Πίστη σημαίνει εμπιστοσύνη, και η εμπιστοσύνη στην

Πρόνοια του Θεού καταργεί το άγχος, δίνει σιγουριά για το αύριο
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και το κυριότερο γαλουχεί με αμέτρητη αγάπη την ψυχή του

ανθρώπου.

Προχωρώντας στην ζωή με ήσυχη την συνείδηση χαίρεται τους

καρπούς των κόπων του.

Ο άνθρωπος μαθαίνει να μην βάζει  άφθαστους στόχους .

Είναι καλό και χρήσιμο να μην κάνει άπιαστα όνειρα έτσι

ώστε να μην απογοητεύεται στην συνέχεια.

Να προσπαθεί να ζει αλλά και να απολαμβάνει την

καθημερινότητα, με τις μικρές και τις μεγάλες της χαρές.

Να αντιμετωπίζει τον ανταγωνισμό με θεμιτά μέσα.

Να μην μεγαλοποιεί τα άσχημα της ζωής και παραβλέπει την

πανέμορφη πλευρά της! Ούτως

ή άλλως οι χαρές που μπορεί να

απολαύσει σήμερα ο άνθρωπος

είναι τόσες πολλές και η παλέτα

τους πιο περιεκτική και απ αυτά

τα χρώματα και τις αποχρώσεις

του ουράνιου τόξου!!!

Με ψυχραιμία και σύνεση δεν έχει παρά να διαλέξει κατά τα μέτρα,

τις δυνάμεις και τις δυνατότητές του.

Μελετώντας τα ανωτέρω οι επαγγελματίες Αισθητικοί είναι

σε θέση να φτιάξουν το προφίλ των  πελατών  τους  και

συγχρόνως να αντιληφθούν τις

ανάγκες τους. Τι ακριβώς τους

οδηγεί στο κατώφλι του κέντρου

Αισθητικής, τι περιμένουν από

τις περιποιήσεις – θεραπείες

αλλά και πως πρέπει να

προσεγγίζουν την ή τον κάθε έναν ξεχωριστά. Η αντιμετώπιση που
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προσδοκεί ο πελάτης καθώς και τα αποτελέσματα. Εδώ οι σωστοί

επαγγελματίες πρέπει να είναι  εξαιρετικά ρεαλιστές, έτσι ώστε να

μην δημιουργούν ή καλλιεργούν φρούδες ελπίδες. ΄Εχοντας

ευέλικτα προγράμματα στο < μενού > τους θα είναι σε θέση να τα

< πατρονάρουν > κάθε φορά για την κάθε μια περίπτωση.

Η συνεχής ενημέρωση, οι επισκέψεις σε εκθέσεις, η συμμετοχή σε

συνέδρια και ημερίδες είναι μια σίγουρη συνταγή που θα

συμβάλλει στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών.

Σημαντικότατο στοιχείο της εξέλιξης των προγραμμάτων

Αισθητικής είναι  η ευελιξία και η εφαρμογή εναλλακτικών

μεθόδων.

Η προσαρμογή τους στις

κλασσικές μεθόδους

Αισθητικής  δίνει σίγουρο

προβάδισμα στον

επαγγελματία και την χαρά

στους πελάτες να έχουν

ένα ευρύ κατάλογο προγραμμάτων και επιλογών.

Δίνει την δυνατότητα στον σύγχρονο άνθρωπο να μπορεί να

συνδυάσει το τερπνόν μετά του ωφελίμου!!! Ξέρει ότι συγχρόνως

με την περιποίησή του θα απολαύσει και τα οφέλη των

εναλλακτικών προγραμμάτων όπως: Μουσικοθεραπεία,

Χρωματοθεραπεία,

Αρωματοθεραπεία,

Κρυσταλλοθεραπεία,

Θαλασσοθεραπεία,

Λασποθεραπεία, Αλατοθεραπεία

και τόσων άλλων που σε
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συνδυασμό με τα οφέλη των βοτάνων και των αιθέριων ελαίων,

προσφέρουν στον πελάτη, εκτός των άλλων, ξεκούραση και <

αποτοξίνωση > από την καθημερινότητα.

Εξ άλλου μια από τις προτεραιότητες που δίνει σήμερα η γυναίκα

αλλά και ο άνδρας, στην ζωή του είναι η περιποίηση του σώματος

και του προσώπου του, καθώς παίζουν πρωτεύοντα ρόλο στην

εξωτερική του εμφάνιση.

Γνωρίζοντας πως η εικόνα που δείχνει προς τα έξω, είναι

άρρηκτα συνδεδεμένη με την αποδοχή του στον επαγγελματικό,

κοινωνικό  χώρο, αλλά και στην συναισθηματική του ζωή και όχι

μόνον, ο σύγχρονος άνθρωπος φροντίζει ίσως περισσότερο από

άλλες εποχές για τις αισθητικές του περιποιήσεις ή παρεμβάσεις.

΄Ετσι στα κέντρα

Αισθητικής όπως και στα spa οι

υπεύθυνοι φροντίζουν να

προσφέρουν ότι τελειότερο

από πλευράς τεχνολογίας και

τεχνογνωσίας.

Εξειδικεύουν το προσωπικό τους ως προς την χρήση και

εφαρμογή των προϊόντων τους, ως προς τα απαραίτητα μέτρα

υγιεινής και προστασίας εργαζομένου και πελάτη, αλλά και ως

προς την συμπεριφορά τους έναντι των πελατών,  τους οποίους

πρέπει να προσεγγίζουν και να αντιμετωπίζουν με διακριτικότητα,

με αισθήματα φιλίας, και προ πάντων με αληθινή αγάπη και

ενδιαφέρον για την κάθε περίπτωση.

Η εχεμύθεια και η σοβαρότητα διακρίνει και κάνει να

ξεχωρίζουν οι σοβαρές επιχειρήσεις.
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Η Αισθητική προσφέρει  μαζί με την περιποίηση του

σώματος και του προσώπου, περιποίηση των <των ρυτίδων και

των ουλών > του ψυχικού κόσμου του πελάτη ή της πελάτισσας.

Πόσες φορές δεν είναι που ψυχολογικοί λόγοι και αίτια οδηγούν

τον πελάτη στην πόρτα του Αισθητικού?

΄Ισως ίσοι ή και περισσότεροι απ ότι το πραγματικό σωματικό

πρόβλημα.

Γνωρίζοντας πως διορθώνοντας μια ατέλεια θα αποκτήσει

αυτοπεποίθηση, πως θα περάσει ένα μέρος του χρόνου του

ευχάριστα με ανθρώπους που θα ενδιαφερθούν για το ή τα

προβλήματά του και σε ένα χώρο που θα αποπνέει γαλήνη και

ηρεμία, ο πελάτης άνδρας ή γυναίκα έχει ήδη αρχίσει να μπαίνει σε

ένα κλίμα ελπίδας και αισιοδοξίας, αναμένοντας και

προσδοκώντας το αποτέλεσμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
6

6.β Ο ΧΩΡΟΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

΄Ενα σημαντικό κομμάτι της επιτυχίας του ή της Αισθητικού

είναι το οικονομικό μέρος , αφού και είναι ουσιαστικά ο

αυτοσκοπός λειτουργίας της κάθε επιχείρησης, του κάθε

επιτηδευματία. Το κέρδος είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την

επιβίωση της επιχείρησης, του επιχειρηματία, των εργαζομένων σε

αυτή.

Επιβίωση και ανάπτυξη της επιχείρησης  έχουμε, με πολύ

απλά οικονομικά, όταν τα έσοδα  είναι μεγαλύτερα από τα έξοδα.

Από κει και πέρα εξαρτάται από τον ή την επιχειρηματία πώς θα

χειριστεί την διάθεση του κεφαλαίου του σε εγκαταστάσεις, πάγια,

μηχανήματα, αναλώσιμα και διακόσμηση χώρου. Τον αριθμό του

εξειδικευμένου προσωπικού, ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες

της επιχείρησης δίχως να είναι υπεράριθμο ή ελλιπές.
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Η επιτυχημένη επιχείρηση

είναι σε θέση να προσφέρει στους

πελάτες της δελεαστικά πακέτα

περιποίησης σε ανταγωνιστικές

τιμές.

Εκπτώσεις στην τιμή
όχι όμως και στην ποιότητα των υπηρεσιών.

Ευέλικτα προγράμματα και ευπροσάρμοστα στις ανάγκες αλλά και

στις δυνατότητες των πελατών, με σεβασμό στην προσωπικότητά

τους και αξιοποίηση του χρόνου τους .

Αρχίζοντας από το < στήσιμο > του χώρου με επιμέλεια και

προσοχή στην λεπτομέρεια, γιατί η λεπτομέρεια είναι που κάνει

την διαφορά.

Η μελέτη του χώρου με την βοήθεια των ειδικών, η έρευνα της

αγοράς ως προς την τοποθεσία που θα επιλεγεί για την

εγκατάσταση της επιχείρησης, είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για

μια καλή αρχή.

Οι εγκαταστάσεις πρέπει να διαθέτουν άνετους χώρους αρχίζοντας

από την υποδοχή, ο χώρος δηλαδή όπου δίνεται η πρώτη

εντύπωση και όπου θα υπάρχει άνετο σαλόνι, ρεσεψιόν, χώρος

αναμονής,  κάποια προθήκη για την προώθηση των προϊόντων

λιανικής, θήκες

περιοδικών όπως

και κατάλογοι με

τις

προσφερόμενες

υπηρεσίες και όποιες απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με το

ινστιτούτο.
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Χώροι περιποίησης προσώπου με άνετες πολυθρόνες

θεραπείας, σκαμπό για τους

Αισθητικούς, συσκευές και

μηχανήματα.

Ντουλάπι, συρταριέρες,

τροχήλατοι βοηθοί για τα

προϊόντα και τα αναλώσιμα. Τα

αντίστοιχα και για τους χώρους

περιποίησης σώματος με τα κατάλληλα κρεβάτια, που τελευταία

κυκλοφορούν στο εμπόριο πολλά μοντέλα, για κάθε επαγγελματία.

Χώρος  μακιγιάζ.

Αποδυτήρια γυναικών, αποδυτήρια ανδρών.

Ντους γυναικών, ντους ανδρών.

Τουαλέτες γυναικών, τουαλέτες ανδρών.

Μπανιέρες απλές, μπανιέρες υδρομασσάζ.

Γραφείο υπεύθυνου, γραφείο προσωπικού, ταμείο.

Αποθηκευτικοί χώροι.

Από αυτό το σημείο και μετά ο επιχειρηματίας μπορεί να

προσθέσει εξειδικευμένους χώρους  για περαιτέρω θεραπείες που

θα είναι σε θέση να προσφέρει και έτσι να κάνει την διαφορά από

τους ανταγωνιστές του.

Αίθουσα μουσικοθεραπείας, χρωματοθεραπείας,

αρωματοθεραπείας,  θαλασσοθεραπείας, υδροθεραπείας κλπ.
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Το χαμάμ, η σάουνα, το jacuzzi, το solarium, ο χώρος περιποίησης

άκρων, θα προσδώσουν περισσότερες επιλογές στους πελάτες,

αλλά και στον κατάλογο

προσφερόμενων υπηρεσιών της

επιχείρησης.

΄Ολοι οι χώροι πρέπει να

αερίζονται καλά, να υπάρχει

κλιματισμός και να γίνει μελέτη για τις

ηλεκτρολογικές και υδραυλικές

εγκαταστάσεις.

Ο φωτισμός πρέπει να είναι ο προβλεπόμενος για τον κάθε

χώρο.

Τα χρώματα που θα επιλεγούν για τον χρωματισμό των

τοίχων να είναι απαλά.

Τα έπιπλα να είναι τα κατάλληλα και οι πολυθρόνες άνετες.

Να υπάρχει καλή ηχομόνωση, ώστε εξωτερικοί ήχοι και θόρυβοι σε

καμμία περίπτωση να μην εισχωρούν στο εσωτερικό του

ινστιτούτου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
6

6.γ ΕΝΑΡΜΟΝΙΖΟΝ
ΜΑΣΣΑΖ

ΜΑΣΣΑΖ ΜΕ ΗΧΗΡΑ
ΔΟΧΕΙΑ

Η

Η αίθουσα μουσικοθεραπείας εκτός από την τέλεια ηχομόνωση

που θα πρέπει να διαθέτει, θα έχει τα απαραίτητα ηχοσυστήματα

και όργανα.

΄Ενα παχύ χαλί στο πάτωμα με άνετα μαξιλάρια .

Μια πολυθρόνα-ανάκλιντρο.

Τα ηχηρά δοχεία επιλέγονται

με αυστηρές προδιαγραφές αν και

λίγα είναι σήμερα τα σημεία

πώλησης αυθεντικών ηχηρών

δοχείων.

Τα δοχεία αυτά κατασκευάζονται

από επτά μέταλλα:

Χρυσό, ασήμι, υδράργυρο, χαλκό, σίδερο, κασσίτερο,
μόλυβδο.

Το μέγεθός τους είναι διαφορετικό.
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Ο κόπανος ο οποίος χρησιμοποιείται για το κτύπημά τους είναι

από ξύλο ή από τσόχα.

΄Αν υπάρχουν ρωγμές δεν θα μπορούν οι

ηχηρές δονήσεις να μεταφερθούν στον

πυθμένα του δοχείου, ώστε να μεταδοθούν

στο ντυμένο σώμα του πελάτη.

Τοποθετούνται σε συγκεκριμένα σημεία πάνω στο σώμα του

πελάτη και δίπλα από αυτό, ξεκινώντας από τα πόδια προς το

κεφάλι.

Στην συνέχεια απομακρύνονται σιγά-σιγά σε ορισμένη απόσταση.

Οι ήχοι των ηχηρών δοχείων είναι

απόλυτα εναρμονισμένοι μεταξύ

τους και προσφέρουν εξαιρετική

χαλάρωση.

Διαλύματα απόλυτης σιωπής

εντείνουν την προσμονή για τον

επόμενο ήχο. Εξ άλλου η σιωπή

είναι ήχος.

Η συνεδρία διαρκεί από τριάντα έως σαράντα πέντε λεπτά και

μπορεί να συνδυασθεί με άλλες αισθητικές περιποιήσεις πριν ή

μετά από αυτές.

Ο τρόπος που δρα ευνοϊκά το εναρμονίζον μασσάζ εξηγείται

με την κυτταρική λειτουργία :

Με τις ηχηρές δονήσεις μπαίνει

σε παλμική δόνηση η κυτταρική

μεμβράνη.΄Ετσι < ενεργοποιείται> η

κυτταρική λειτουργία με αποτέλεσμα

την μεγαλύτερη αποβολή των



ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

82

προϊόντων μεταβολισμού, τα οποία στην συνέχεια

απομακρύνονται μέσω του Λεμφικού συστήματος.

Δυνατότητα παροχής Μουσικοθεραπείας έχουν τα κέντρα

Μουσικοθεραπείας αλλά εκτός των άλλων και τα κέντρα

Αισθητικής που διαθέτουν ειδική αίθουσα και εξοπλισμό.

Τις συνεδρίες ασκούν επαγγελματίες Μουσικοθεραπευτές

κατάλληλα καταρτισμένοι  και εφοδιασμένοι με την άδεια

εξασκήσεως επαγγέλματος, όπως προβλέπει η σχετική νομοθεσία.

Ο αριθμός των συνεδριών ορίζεται από τον θεραπευτή, μετά την

πρώτη συνάντησή του με τον πελάτη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ
6

6.δ ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ  ΚΕΝΤΡΟΥ
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΟ SPA

Το  < ντύσιμο > με μουσική των

χώρων της επιχείρησης δεν είναι

απλή υπόθεση και πρέπει να

γίνεται με τις συμβουλές ειδικών.

Εξ άλλου η μουσική είναι

αυτή που προδιαθέτει τους

πελάτες που τους χαλαρώνει,

δίνει ευεξία.

Ας σημειώσουμε εδώ ότι επιλεγμένα μουσικά κομμάτια

χρησιμοποιούνται σε διάφορα πολυκαταστήματα, εμπορικά

κέντρα, super markets, ιατρεία, διάφορες επιχειρήσεις.

Αλλά η μουσική είναι αυτή που < ντύνει > συνέδρια,

συνεστιάσεις, αθλητικούς αγώνες ως και προεκλογικές

συγκεντρώσεις.
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Μην ξεχνάμε την μελέτη των αρχαίων φιλοσόφων, μαθηματικών,

διανοουμένων σχετικά με την μουσική και με την επιρροή της στον

ψυχισμό και τα συναισθήματα των ανθρώπων.

Από τους σπουδαίους διδασκάλους ο Αριστοτέλης που

μελέτησε, ασχολήθηκε, δίδαξε γύρω από το θέμα. Και γεννάται το

ερώτημα: κατά πόσο ο Μέγας Αλέξανδρος χρησιμοποίησε την

μουσική στις νικηφόρες εκστρατείες του, διότι ως γνωστό  < με

όποιον δάσκαλο καθίσεις τέτοια γράμματα θα μάθεις…>!

Ο ήχος όπως αναφέραμε στα πρώτα κεφάλαια μεταδίδεται με

κύματα και όσο υψηλής συχνότητας είναι τόσο μεγαλύτερη

ενέργεια μεταφέρει.

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι ο ήχος, η μουσική μεταφέρουν ενέργεια που

μέσα από το αυτί μεταδίδεται στον εγκέφαλο. Αυτή την μουσική

ενέργεια είναι που αξιοποιεί το σύγχρονο marketing.

Με την κατάλληλη για κάθε περίπτωση μουσική επηρεάζει τον

συναισθηματικό κόσμο του ανθρώπου.

Έτσι αυξάνει την αγοραστική διάθεση του κοινού, μεγαλώνοντας

συγχρόνως την κατανάλωση.

Προδιαθέτει τους φιλάθλους πριν, κατά, αλλά και μετά τον αγώνα.

Αυξάνει την συγκέντρωση του νου στα συνέδρια, ομιλίες.

Επηρεάζει  την διάθεση των ψηφοφόρων προεκλογικά.

Στους χώρους των  κέντρων  Αισθητικής  κυριαρχεί η απαλή

μουσική, η οποία συμβάλλει στο να διαλυθεί η ψυχική ένταση, ο

φόβος. Παράγοντες αποτρεπτικοί της χαλάρωσης και της ευεξίας.

Η επιλογή συγκεκριμένων κομματιών γίνεται όπως είπαμε με

την καθοδήγηση ειδικών.

Ο Motzart για παράδειγμα προτιμάται όπως  και ο Vivadi.
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΄Ηχοι της φύσης, επίσης

κυριαρχούν σε spa και ινστιτούτα,

όπως πχ το θρόισμα των φύλλων,

ο φλοίσβος των κυμάτων, το

κελάιδισμα των πουλιών, ο ήχος

του ρυακιού.

Στους χώρους περιποίησης

προσώπου κ σώματος η επιλεγμένη μουσική υπόκρουση

χαλαρώνει τους πελάτες, οι οποίοι απολαμβάνουν καλύτερα τις

περιποιήσεις, αφήνονται στα χέρια των Αισθητικών και πολλές

φορές και στα χέρια του Μορφέα!!! Και είναι γνωστό πως είναι μια

ηθική ανταμοιβή να φθάνουν οι πελάτες στην άκρα χαλάρωση,

στον ύπνο…

΄Ολο αυτό, όμως, συμβάλλει στην καλύτερη απορρόφηση των

προϊόντων και άρα στην αποτελεσματικότητα της συνεδρίας.

Μπαίνοντας στο χώρο Αισθητικής ή στο spa η διάθεση των

πελατών μπαίνει στον κόσμο των αισθήσεων.

Οι μυρωδιές  από τα αιθέρια έλαια μέσω της όσφρησης αγγίζουν

τον εγκέφαλο.

Τα χρώματα, ο διάκοσμος και προ πάντων το χαμόγελο του

προσωπικού γίνονται ένα μπουκέτο

< χάρμα οφθαλμών >.

Τα απαλά χέρια που αγγίζουν την

θεραπευόμενη περιοχή μεταδίδουν

απλόχερα την αίσθηση της στοργής

και της προσοχής.

Τέλος από τα υψηλής πιστότητας
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ηχεία, η μουσική επιδρά θετικότατα στον ψυχισμό και την διάθεση,

τροφοδοτώντας τον εγκέφαλο με το 90% ( ενενήντα τοις εκατό )

της αισθητηριακής ενέργειας!

Στο spa λόγω της φύσης των περιποιήσεων και των

προσφερομένων υπηρεσιών, είναι εμφανέστερα τα αποτελέσματα

της μουσικής επένδυσης του χώρου και επιτακτική η παρουσία

της.

Καθοριστική η συμβολή της στην διαδικασία της μάλαξης, είτε αυτή

είναι χαλαρωτική, είτε όποιο άλλο από τα πλείστα όσα είδη

προσφέρονται σήμερα.

Στο hamam, στην σάουνα, στο

Jacuzzi και σε όλους τους

χώρους του spa ο χρόνος

αποκτά άλλη διάσταση.

Η χαλάρωση έρχεται σαν

φυσικό επακόλουθο, θα λέγαμε, της επίδρασης της μουσικής, του

χώρου, των περιποιήσεων και της όλης ατμόσφαιρας…

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η δυνατότητα που δίνει ο

χώρος στους πελάτες να μπορούν να δραπετεύουν από την

καθημερινότητα, να ξεχνούν για λίγο τις έννοιες που τους πιέζουν.

Η αντικαταθλιπτική ιδιότητα

της μουσικής είναι καταλύτης στον

ψυχισμό του προβληματισμένου

σημερινού ανθρώπου.

Η αρμονία, η μελωδία, η σιωπή
και η ησυχία που μεσολαβούν,

απαρτίζουν ένα μουσικό σύνολο
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που είναι ικανό να επηρεάσει και αυτήν την αντίληψη-αίσθηση του

χρόνου.

΄Ένα ευχάριστο διάλλειμα από τους γρήγορους ρυθμούς και την

βιασύνη του σύγχρονου ανθρώπου. Μια ένεση ευεξίας και γέμισμα

των < μπαταριών >, ούτως ώστε με καλή διάθεση και

ξεκούραστος, πλέον, να συνεχίσει τις δραστηριότητές του.

Τα ηχοχρώματα, ο ρυθμός, η ένταση, ο τόνος, τα διαστήματα,

η συχνότητα είναι αδιαμφισβήτητα μουσικά εργαλεία που

αξιοποιούνται κατά περίπτωση.

Αξιοσημείωτο είναι ότι οι άνθρωποι οι οποίοι είναι

πτωχότεροι ως προς την μουσική παιδεία, επηρεάζονται

περισσότερο μουσικά, από τους μουσικότερα παιδευμένους.
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6

6.ε ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

ΣΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ

Μελετώντας την παρούσα εργασία και οποιοδήποτε σύγγραμμα ή

ότι άλλο μέσον δίνει πληροφορίες περί της Μουσικοθεραπείας,

βλέπουμε την καθοριστική επίδρασή της στον άνθρωπο καθώς και

την βοήθεια που δίνει σε διάφορες καταστάσεις υγείας, ηλικίας,

κούρασης ψυχικής τε και σωματικής.

Σημαντικότατο στοιχείο είναι να αναφερθούμε όμως και στις

αντενδείξεις που φυσικά υπάρχουν στην εφαρμογή της, όπως

καταστάσεις βαριάς κατάθλιψης, κάποιες περιπτώσεις επιληψίας,

τάσεις αυτοκτονίας, κλπ.
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Το κέντρο που θα εφαρμόσει

προγράμματα Μουσικοθεραπείας,

θα πρέπει να είναι πλήρως

κατηρτισμένο σχετικά με τις

διαφορετικές  συναισθηματικές

επιδράσεις που επιφέρει: από

διεγερτική, κατάσταση ευφορίας,

έκστασης, έως χαλαρωτική, ξεκούραση ακόμη και ύπνο.

Υπεύθυνα  και με σεβασμό πρωτίστως στον άνθρωπο, θα

λάβουν οι ειδικοί υπ όψιν τους τις  ανωτέρω θετικές επιδράσεις

της, θα δώσουν όμως άλλη τόση και επί πλέον βαρύτητα στις

αρνητικές επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρει η χρήση της σε

άτομα στα οποία αντενδείκνυται. Η υπευθυνότητα, η σοβαρότητα,

η ανθρωπιά είναι παράγοντες που ανταμείβονται ηθικά και υλικά.

Το απρόσκοπτο  κυνήγι του κέρδους οδηγεί σε δυσάρεστες

καταστάσεις.

Η εκμετάλλευση των πελατών, η έλλειψη

ειλικρίνειας θα φέρει αρνητικά

αποτελέσματα και οι επιπτώσεις δεν θα

είναι οι επιθυμητές. Λιγότερο ή

περισσότερο  επηρεάζουν αρνητικά την

φήμη και πελατεία, όμως μπορεί να

οδηγήσουν τους υπεύθυνους των

επιχειρήσεων ως τις δικαστικές

αίθουσες…

Αντίθετα η πηγαία εξυπηρέτηση, το ειλικρινές χαμόγελο, η

προσαρμογή προγραμμάτων και πακέτων σύμφωνα με τις

πραγματικές ανάγκες και δυνατότητες των πελατών, θα
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αποφέρουν, έστω και μακροχρόνια, οφέλη ,  κέρδη και θα

ανοίξουν νέους ελπιδοφόρους για την ανάπτυξη ορίζοντες!

Σήμερα τα < in > ξενοδοχεία προσφέρουν υπηρεσίες spa και

Αισθητικής. Οι πελάτες τους συγχρόνως με την διεκπεραίωση των

επαγγελματικών τους υποχρεώσεων, έχουν την δυνατότητα της

ξεκούρασης και της χαλάρωσης, που αυτές οι υπηρεσίες

παρέχουν…

Σημαντικοί, όμως, είναι και οι τουριστικοί προορισμοί όπου

ένας από τους κυρίαρχους σκοπούς είναι η απόλαυση που

προσφέρουν τα < πακέτα Αισθητικής >.

Τα οφέλη είναι εμφανή εδώ και για τους τουρίστες αλλά και για τις

επιχειρήσεις!

Επενδύουν σε προγράμματα περιποιήσεων, σε συνδυασμό με την

επιρροή της Μουσικοθεραπείας και όχι μόνον, και προτιμώνται

κατά κόρον.

Οι προτάσεις και η εξυπηρέτηση έκανε τα ξενοδοχεία αυτά πρώτα

στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών.

Μια σημαντική παράμετρος στην οποία οφείλεται η επιτυχία

των επιχειρήσεων, είναι το ανθρώπινο δυναμικό που την

στελεχώνει.

Η εξειδίκευσή του,  η αδιάλειπτη ενημέρωση, η επιστημονική

κατάρτιση, όπως και  η συμπεριφορά μεταξύ του προσωπικού

αλλά προ πάντων έναντι των πελατών, αποτελεί παράγοντα που

χαρακτηρίζει τις επιτυχημένες επιχειρήσεις.

Από την άλλη οι επιχειρηματίες πρέπει να λαμβάνουν σοβαρά υπ

όψιν τις επιδράσεις της μουσικής στον εργαζόμενο:

Πόσο μπορεί να επηρεάσει  την αποδοτικότητα και την διάθεση

των εργαζομένων.
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Ειδικότερα στους

χώρους όπου

εφαρμόζεται η

Μουσικοθεραπεία αλλά

και στους χώρους που

ντύνονται με μουσικά κομμάτια  επιλεγμένα, όπως προαναφέραμε,

από ειδικούς τα οφέλη είναι εμφανέστατα και στην διάθεση  και

αποδοτικότητα των εργαζομένων, αφού τους ξεκουράζει ,τους

ανακουφίζει, τους ενδυναμώνει.

΄Ετσι  εκτός από την απόδοση και την καλή διάθεση κατά την

διάρκεια της εργασίας τους, έχουν υποστεί έναν < μουσικό

βελονισμό >, θα λέγαμε, πολύτιμο βοηθό για την συνέχιση  των

δραστηριοτήτων και των προσωπικών τους υποχρεώσεων.

Τα παραπάνω έχουν σαν αποτέλεσμα το προσωπικό να έρχεται

στην αρχή της βάρδιας του με όρεξη για δουλειά και βλέπουμε ότι

ο κύκλος επαναλαμβάνεται…

Πώς λοιπόν δεν θα ασχοληθούν επιμελώς οι Αισθητικοί με

την μουσική επένδυση του χώρου τους;

Γνωρίζουν  τα οφέλη της, συναισθηματικά και υλικά. Ξέρουν πως

είναι το μέσον που βάζει σε

δόνηση το κάθε ένα κύτταρο

του ανθρώπου από την

εμβρυική ηλικία και για όλη

του την ζωή κάνει το σώμα

να < πάλλεται > στις

δονήσεις και τους ρυθμούς της.

Στο άκουσμα και μόνον για υπηρεσίες Αισθητικής, spa,

Μουσικοθεραπείας όπως και των άλλων θεραπειών, οι άνθρωποι
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χαλαρώνουν, μπαίνουν σε κατάσταση γλυκιάς αναμονής και έχουν

ήδη αρχίσει το ταξίδι της ευεξίας και αναζωογόνησης…

Η ροή των μουσικών εικόνων στον ψυχισμό, είναι πολύτιμος

βοηθός των Αισθητικών με αποτελεσματικότητα στην επιστήμη

τους.

Αυτοί είναι οι λόγοι και οι αιτίες που σήμερα εφαρμόζεται η

Μουσικοθεραπεία στα κέντρα Αισθητικής και spa,  είτε αυτά

είναι μεμονωμένα είτε ανήκουν σε αλυσίδες επιχειρήσεων ή

αποτελούν παραρτήματα ξενοδοχειακών συγκροτημάτων .

`
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η Μουσικοθεραπεία αναμφισβήτητα  είναι ένα μέσον - εργαλείο

για τον σημερινό άνθρωπο ως αφορά την υγεία, την εκπαίδευση,

την κοινωνική πρόνοια.

Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να απευθύνονται σε εγκεκριμένα

κέντρα εφαρμογής της και σε επαγγελματίες οι οποίοι  είναι

κάτοχοι νόμιμης άδειας ασκήσεως επαγγέλματος και  οι οποίοι

ανακαλύπτουν τον κρυμμένο θησαυρό που ο κάθε άνθρωπος

κρύβει μέσα του. Τον επεξεργάζονται και αφήνουν να λάμψει

μόνος του προς τα έξω…

΄Ετσι  αποφεύγονται δυσάρεστες καταστάσεις και ανεπιθύμητα

αποτελέσματα.

Στα πιστοποιημένα κέντρα γίνεται η συστηματική και

λεπτομερής διάγνωση της κάθε μιας ξεχωριστά περίπτωσης και

συνιστάται η κατάλληλη για αυτήν Μουσικοθεραπεία. Εκεί

υπάρχουν και τα απαραίτητα εργαλεία που θα συνδράμουν στην

εξέλιξη των συνεδριών.

Εκεί θα εφαρμοσθεί το ιδανικό πρόγραμμα, που θα φέρει τα

προσδοκώμενα αποτελέσματα.

Οι οικονομικότερες λύσεις μπορεί να αποδειχθούν, εκ των

υστέρων, < φθηνές > έως και επιβλαβείς.

Οι άνθρωποι που ενδιαφέρονται  για την διατήρηση της

υγείας τους, για την καλή φυσική ψυχοσωματική τους κατάσταση,

για ευεξία , ενέργεια, αλλά και ηρεμία, γαλήνη δεν πρέπει να

επαναπαύονται στην εφαρμογή και μόνον μιας μεθόδου.
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Ο όλος τρόπος ζωής, η άσκηση, η διατροφή, τα τσεκ απ στα

τακτά χρονικά διαστήματα, η αποφυγή στρεσογόνων καταστάσεων

όπως και η συνεχής ενημέρωσή τους σχετικά με θέματα υγείας, ως

προς το μέτρο του κάθε ενός, είναι απαραίτητες προϋποθέσεις

που θα πρέπει να ακολουθεί και πάντα σε φυσιολογικά πλαίσια

αποφεύγοντας τις υπερβολές.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Ο ήχος συνυπάρχει με τον άνθρωπο από την ημέρα της

δημιουργίας του. Μέσον επικοινωνίας και έκφρασης από

καταβολής κόσμου.

Η μουσική εκτός από τα ανωτέρω προσφέρει διέξοδο και δίνει

αρμονία στην ζωή του.

Η Μουσικοθεραπεία όπου εφαρμόζεται χαρακτηρίζει την

κουλτούρα αφ ενός, συνεισφέρει αφ ετέρου στην εξέλιξη της

προσωπικότητας, συμβάλλει σε περιπτώσεις πρόληψης,

θεραπείας, αποθεραπείας. Ξεκουράζει, χαλαρώνει, ηρεμεί και

γαληνεύει, ενώ συγχρόνως συντροφεύει τον σύγχρονο άνθρωπο.

Από την άλλη προσφέρει  ενέργεια και ευεξία.

Ειδικότερα αποτελεί εξαιρετική σύμμαχο στην σημερινή γυναίκα,

που ενδιαφέρεται, για το πρόσωπο και για το σώμα της, για την

υγεία της.

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής της συμβάλλουν στην

αποκατάσταση ατόμων με χρόνιες παθήσεις, με αναπηρίες, σε

χρόνια ασθενείς, σε παιδιά με ειδικές ανάγκες κλπ.

Η επίδρασή της σε όλα τα συστήματα του οργανισμού την καθιστά

ικανή να επεμβαίνει σε μια ευρεία γκάμα περιπτώσεων.

Στην Αισθητική αποτελεί πολύτιμο σύμμαχο, χαρακτηρίζει

το επίπεδο των προσφερομένων υπηρεσιών και βοηθά στην

αποτελεσματικότητα των περιποιήσεων.

Οι Αισθητικοί που εξειδικεύονται και λαμβάνουν την επίσημο

πιστοποίηση ασκήσεως της Μουσικοθεραπείας, υπερέχουν

σημαντικά των συναδέλφων τους. Γι αυτό αποτελεί ισχυρό κίνητρο,
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προσανατολισμού των πτυχιούχων συναδέλφων, προς την

απόκτηση αυτού του Μεταπτυχιακού τίτλου.

Δίνει προβάδισμα και αποτελεί καινοτομία στον χώρο
της Αισθητικής.
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